
Часть А ТЕМЫ 
Тема 01. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ 

Укажите единственно верный ответ 
   Микроэкономика - это область экономической науки, которая изучает: 

а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов 
б) экономическое поведение фирм 
в) отношения между отдельными представителями разных классов 
г) то, как экономисту использовать микрокомпьютеры 

   Укажите положение, не имеющее отношения к предмету экономической теории: 
а) экономическое благо 
б) неограниченность ресурсов 
в) максимизация удовлетворения потребностей 
г) эффективное использование ресурсов 

   Маржинализм базируется на исследовании…  
а) предельных величин 
б) исходных величин 
в) суммарных величин 
г) средних величин 

     Представителем классической политической экономии является... 
а) К. Менгер 
б) А. Смит 
в) И. Фишер 
г) Ф. Кенэ 

     Представителем монетаризма является... 
а) К. Менгер 
б) Дж. Кейнс 
в) И. Фишер 
г) Д. Рикардо 

   Автором термина «политическая экономия» является: 
а) А. Монкретьен 
б) А. Смит 
в) К. Маркс 
г) Ф. Аквинский 

   Автором книги «Исследование о природе и причинах богатства народов» является: 
а) Д. Рикардо 
б) А.Смит 
в) К. Менгер 
г) Дж. М. Кейнс 

   Макроэкономика как раздел экономической науки появился после выхода в свет работы: 
а) А Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов» 
б) А. Маршалла «Принципы экономической науки» 
в) Дж. М. Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег» 
г) К. Маркса «Капитал» 

   Объектом исследований монетаристов является: 
а) денежно-кредитная политика государства 
б) экономика аграрного сектора 
в) проблема издержек фирмы 
г) проблемы роста производительности труда в промышленности 

      Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности, в самом общем смысле называются: 
а) продуктами 
б) благами 
в) ресурсами 
г) товарами 

      По степени ограниченности блага делятся на две группы: 
а) экономические и неэкономические 
б) материальные и нематериальные 
в) долговременные и кратковременные 
г) частные и общественные  

   Потребности, присущие человеку как живому существу, называются: 
а) альтруистическими 
б) духовными 
в) социальными 
г) материальными  

      Национальная оборона является примером… 
а) чистого общественного блага 
б) чистого частного блага 
в) смешанного общественного блага 
г) смешанного частного блага 

   Услуга как особый товар отличается от прочих товаров: 
а) одновременностью производства и потребления 
б) ограниченностью по сравнению с потребностями 
в) наличием материально-вещественной формы 
г) возможностью потребления без производства 
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      Для студента альтернативную стоимость обучения в университете отражает: 
а) размер стипендии 
б) максимальный заработок, который можно получать, бросив учебу 
в) затраты государства на образование среднестатистического специалиста 
г) затраты родителей на содержание студента 

   Кривая производственных возможностей показывает: 
а) точные количества товаров, которые хозяйство намерено производить 
б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров 
в) альтернативную комбинацию товаров при наличии данного количества ресурсов 
г) время, когда вступает в действие закон убывающей производительности факторов производства 

   Если экономика движется по выпуклой кривой производственных возможностей вправо и вниз, то это означает, что: 
а) альтернативные издержки снижаются 
б) альтернативные издержки увеличиваются 
в) альтернативные издержки постоянны 
г) нет правильного ответа 

   На кривой производственных возможностей отражается: 
а) эффективный вариант использования ресурсов 
б) неэффективный вариант использования ресурсов 
в) невозможный вариант использования ресурсов 
г) набор количества товаров 

    
Ограниченность экономических ресурсов в краткосрочном периоде:  

а) имеет относительный характер по отношению к потребностям 
б) постоянно обостряется 
в) достигает критических размеров 
г) означает невозможность их увеличения 

   Какое из перечисленных ниже утверждений не относится к макроэкономике: 
а) фирме удалось за короткий срок перейти на выпуск новой продукции 
б) к факторам миграции рабочей силы относятся природные условия  
в) скрытая инфляция связана с ухудшением качества потребляемой продукции при неизменном уровне цен 
г) снижение налогов приводит к росту деловой активности и объема выпуска 

   Если сначала выдвигается гипотеза, а затем она проверяется на фактах, то данный метод называется: 
а) индукцией 
б) анализом 
в) синтезом 
г) дедукцией 

   Экономические законы отражают… 
а) количественные оценки экономических явлений и процессов 
б) необходимые и устойчивые связи экономических отношений 
в) переходные состояния экономических отношений 
г) закрепленные в обществе стереотипы поведения людей 

     Экономической основой централизованно управляемой (командно-административной) экономики является: 
а) общественная собственность; 
б) смешанная собственность; 
в) государственная собственность; 
г) частная собственность; 

     Экономическая теория - это: 
а) наука о ведении домашнего хозяйства; 
б) наука о поведении людей в процессе производства, обмена, распределения материальных благ, услуг и информации в усло-

виях ограниченности ресурсов; 
в) искусство вкладывать и увеличивать капитал; 
г) знания об управлении производством; 

     Позитивная экономическая теория изучает: 
а) что должно быть; 
б) положительные тенденции в экономике; 
в) оценочные суждения 
г) что было, что есть и что может быть; 

     Какой из перечисленных вопросов может решаться только на макроэкономическом уровне: 
а) с каким уровнем инфляции мы столкнемся? 
б) сколько товаров и услуг будет произведено? 
в) кто будет производить товары и услуги? 
г) что будет произведено на фирме в следующем году? 

     Макроэкономика, как область экономической теории изучает: 
а) роль государства в экономике 
б) глобальные тенденции экономического развития человечества 
в) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом, 
г) процессы, происходящие в домашнем хозяйстве. 

     Ограниченность ресурсов и благ - это: 
а) концепция, отражающая невозможность полного удовлетворения человеческих потребностей, 
б) характеристика только индустриальных систем 
в) характеристика только доиндустриальных систем, 
г) недостаточное количество природных ресурсов в данной стране 

     Нормативная экономическая теория: 
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а) отвечает на вопрос "что есть" 
б) изучает факты и зависимости между ними 
в) отвечает на вопрос "что было" 
г) предлагает рецепты действий и отвечает на вопрос "что должно быть" 

     Изучение экономики как целостной системы - это 
а) макроэкономический анализ 
б) микроэкономический анализ 
в) позитивный анализ 
г) нормативный анализ 

     Какая из перечисленных проблем не изучается в разделе "микроэкономика": 
а) ценообразование на рынках товаров и услуг 
б) рациональность поведения отдельных потребителей 
в) оптимальное размещение ресурсов 
г) увеличение или уменьшение уровня безработицы 

     К характеристикам экономических благ не относится: 
а) способность удовлетворять потребности 
б) ценность 
в) редкость 
г) могут быть в неограниченном количестве 

     Полное использование всех ресурсов общества показывает: 
а) сдвиг линии производственных возможностей вправо 
б) точка, находящаяся за пределами линии производственных возможностей 
в) точка, расположенная внутри кривой производственных возможностей 
г) точка, лежащая на линии производственных возможностей 

     Фундаментальный вопрос экономики - это:  
а) обеспечение каждого квартирой, машиной и счетом в банке; 
б) справедливое перераспределение доходов и устранение нищеты; 
в) дать работу всем, кто хочет работать; 
г) решение проблемы ограниченности ресурсов. 

     Принципиальная неразрешимость проблемы ограниченности ресурсов связана с тем, что:  
а) большинство природных ресурсов человечество исчерпало; 
б) рынок не может произвести все необходимые людям товары и услуги; 
в) в каждый конкретный момент времени человеческие потребности превышают возможности ресурсов, необходимых для их 

удовлетворения 
г) часто возникают ситуации, когда имеющихся товаров не хватает для удовлетворения человеческих потребностей 

     К нормативным суждениям относится одно из следующих высказываний:  
а) сокращение цены на бензин ведет к росту потребления бензина; 
б) бедные не должны платить налоги; 
в) увеличение пошлин на иностранные автомобили повысят зарплату в отечественной автомобильной промышленности; 
г) устранение дефицита государственного бюджета приведет к уменьшению процентных ставок 

     Альтернативные издержки нового здания - это: 
а) оплата персонала, охраняющего здание; 
б) цена строительства здания; 
в) изменение реальной ставки налога, которая выплачивается из доходов, получаемых от эксплуатации здания; 
г) цена товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительству этого здания 
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Тема 02. РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА КАК СИСТЕМА 
Укажите единственно верный ответ 

   Экономика является смешанной, если 
а) Существует полная свобода конкуренции ("laissez fair") 
б) Государство не занимается регулированием экономики 
в) Действия рыночных сил дополняются государственным регулированием 
г) Экономические решения принимаются согласно традиции 

   Сторонники классических представлений о свойствах рыночной экономики, вероятнее всего, выступили бы в поддержку 
а) роста государственного сектора в экономике 
б) введения закона о минимальной заработной плате 
в) политики невмешательства государства в экономику 
г) роста государственных расходов для стимулирования совокупного спроса 

   Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике?  
а) свобода предпринимательского выбора; 
б) частная собственность; 
в) конкуренции; 
г) централизованное планирование. 

   Экономической основой централизовано управляемой экономики является: 
а) общественная собственность; 
б) смешанная собственность; 
в) государственная собственность; 
г) частная собственность. 

     Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике 
а) частная собственность 
б) свобода предпринимательского выбора 
в) товарная форма производства 
г) централизованное планирование 

     Способность рыночной экономики к cаморегулированию объясняется 
а) Значительной степенью правительственного вмешательства 
б) Равномерным распределением доходов 
в) Развитием политической демократии 
г) Конкурентным механизмом, действующим на основе цен, прибылей и убытков 

     Домашние хозяйства обеспечивают свое функционирование за счет...  
а) продажи товаров и услуг; 
б) государственных субсидий; 
в) реализации экономических ресурсов, находящихся в их собственности; 
г) все сказанное верно. 

   Цены в рыночной экономике... 
а) стабильно низкие 
б) выше, чем при государственном регулировании 
в) меняются в результате взаимодействия спроса и предложения 
г) устраивают продавцов, но не устраивают покупателей 

     Государственная собственность в условиях рыночной экономики чаще всего существует: 
а) в производстве обуви и одежды 
б) в розничной торговле 
в) в сельском хозяйстве 
г) в отраслях инфраструктуры 

     Если экономическая власть централизована, основным экономическим субъектом выступает государство, рынок не выполняет функцию 
регулятора экономики, а в поведении экономических субъектов общий интерес доминирует над личным, то это: 

а) рыночная экономика 
б) смешанная экономика 
в) традиционная экономика 
г) командная экономика 

   Американской модели смешанной экономики присущи... 
а) координация деятельности правительства и частного сектора 
б) сильная социальная политика 
в) господство общественной собственности 
г) высокий уровень социальной дифференциации 

   Какая функция рынка обеспечивает взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей  
а) стимулирующей 
б) информационной 
в) ценообразующей 
г) посреднической 

   Какие черты характеризуют только товарное производство: 
а) возможность определять - что, как и для кого производить; 
б) универсализация труда; 
в) экономические связи между производством и потреблением опосредованы деньгами; 
г) ведущая роль государственной собственности в экономике 

 Рыночная экономика, в которой каждый отдельный товаропроизводитель, преследуя собственные интересы, служит, в конечном счете, инте-
ресам общества, потому что... 

а) руководители фирм чувствуют свою социальную ответственность; 
б) рынок планируется и управляется государством; 
в) существует конкуренция; 
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г) господствует монополия. 
   К основным чертам шведской экономической системы относят... 

а) наличие большой доли крупного предпринимательства 
б) ориентацию на достижение личного успеха 
в) развитую систему пожизненного найма 
г) высокую степень социализации экономики 

   Наиболее важной целью деятельности фирмы в условиях рыночной экономики является: 
а) расширение рынка сбыта 
б) увеличение заработной платы работников 
в) получение прибыли 
г) максимизация продаж 

     Если какое-либо имущество взять в аренду, то арендатор: 
а) является потенциальным собственником 
б) распоряжается потребительной стоимостью имущества 
в) является полным собственником 
г) распоряжается ценностью данного имущества 

     Схема производственного процесса в рамках натурального хозяйства выглядит следующим образом: 
а) производство - распределение - потребление 
б) распределение - потребление - обмен 
в) производство - распределение - обмен 
г) обмен - потребление - распределение 

     Характерным для японской модели смешанной экономики является: 
а) активная роль государства в программировании экономического развития 
б) широкая система перераспределения доходов 
в) социальное значение корпоративного начала 
г) наличие высокого уровня социальной дифференциации 

Единство отношений владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда 
а) работник отделен от средств производства 
б) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства 
в) собственник и работник персонифицированы в одном и том же лице 
г) собственник разрешает использовать принадлежащее ему благо 

     Несовершенство (провалы) рынка могут быть смягчены… 
а) монополиями 
б) домохозяйствами 
в) государством 
г) предпринимателями 

     Одной из причин «фиаско рынка» является: 
а) лоббирование интересов 
б) бюрократизм 
в) давление электората 
г) внешние эффекты 

     Согласование производства и потребления в ассортиментной структуре, сбалансированность спроса и предложения по цене, объему состав-
ляют суть  _____ функции рынка. 

а) регулирующей 
б) стимулирующей 
в) контролирующей 
г) ценообразующей 

     Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции… 
а) информационной 
б) ценообразующей 
в) стимулирующей 
г) посреднической  

     Какой признак характеризует рыночную экономику 
а) первичность религиозных и культурных ценностей, вторичность экономической деятельности  
б) централизованное ценообразование  
в) уравнительное распределение производственных благ 
г) свободная конкуренция товаропроизводителей 
д) рынок не выполняет функцию регулятора рынка  

     Большинство экономически развитых стран принадлежат к … 
а) рыночной экономической системе 
б) традиционной экономической системе 
в) смешанной экономической системе 
г) плановой экономической системе 
д) директивной экономической системе 

     Какой признак характеризует директивную экономическую систему 
а) преобладание частной собственности на средства производства 
б) централизованное ценообразование 
в) проблема для кого производить решается в пользу потребителей с наибольшим доходом 
г) ответы на основные экономические вопросы определяют рынок, цены, прибыль 
д) экономические роли людей определяются наследственностью и кастовой принадлежностью 

     Стадия общественного производства, при которой происходит использование созданных благ для удовлетворения потребностей людей, 
называется … 

а) обменом 
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б) распределением 
в) производством 
г) потреблением 

     Простое воспроизводство характеризуется тем, что объемы производства ...  
а) возрастают 
б) равны нулю 
в) не изменяются 
г) сокращаются 

     Исходной стадией процесса общественного воспроизводства является ...  
а) производство 
б) обмен 
в) потребление 
г) распределение 

     Процесс непрерывно повторяющегося хозяйственного кругооборота в обществе называется общественным ...  
а) потреблением 
б) распределением 
в) воспроизводством 
г) разделением труда 

     В экономической системе, называемой индустриальным обществом, ведущим сектором является ... 
а) сельское хозяйство 
б) банки 
в) наука 
г) промышленность 

     В экономической системе, называющейся доиндустриальным обществом, ведущим сектором является ... 
а) сельское хозяйство 
б) банки 
в) наука 
г) промышленность 

     Смягчение отрицательного влияния рыночных отношений на возможность реализации интересов отдельных членов общества характерно 
для рынка. 

а) неразвитого 
б) регулируемого 
в) деформированного 
г) свободного 
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Тема 03. СПРОС, ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РЫНОЧНОЕ РАВНОВЕСИЕ 
Укажите единственно верный ответ 

   Если спрос падает, кривая спроса сдвигается: 
а) вниз, влево; 
б) вверх, вправо; 
в) по вращению часовой стрелки; 
г) против часовой стрелки. 

   Равновесное состояние - это когда: 
а) спрос равен предложению; 
б) цена = издержкам + прибыль; 
в) уровень технологии повысился; 
г) объем предложения = объему спроса. 

   Увеличение дохода приведет к:  
а) сокращению спроса на нормальные товары  
б) увеличению спроса на низшие товары  
в) увеличению спроса на нормальные товары  
г) сокращению спроса на низшие товары  

   Закон предложения выражает: 
а) обратную связь между ценой и количеством предлагаемого товара 
б) прямую связь между ценой и количеством предлагаемого товара 
в) обратную связь между ценой и количеством спрашиваемого товара 
г) меру эластичности предложения 

   Рынок находится в равновесии, если: 
а) предложение больше спроса 
б) спрос больше предложения 
в) объем спроса равен объему предложению 
г) излишек потребителя отсутствует 

   При росте доходов покупателей спрос на низший товар  
а) Уменьшится; 
б) Не изменится; 
в) Увеличится; 
г) Может как уменьшится, так и остаться прежним 

   При росте доходов покупателей спрос на нормальный товар... 
а) Уменьшится; 
б) Не изменится; 
в) Увеличится; 
г) Может как уменьшится, так и остаться прежним 

   Кривая спроса сместится влево, если: 
а) цена товара снизится; 
б) цена товара возрастет; 
в) ожидается рост цен; 
г) товар вышел из моды. 

   Закон предложения, если цены растут, а прочие условия неизменны, проявляется:  
а) в росте предложения; 
б) в снижении предложения; 
в) в росте объема предложения; 
г) в падении объема предложения. 

   Определите, какой из перечисленных факторов вызовет смещение кривой спроса на учебники по экономике вправо:  
а) понижение цены на учебники; 
б) снижение предложения учебников; 
в) усиление тяги студентов к экономическим знаниям; 
г) повышение цены на учебники. 

   Когда цены на фрукты растут, а спрос на соковарки сокращается, 
экономисты говорят, что данные товары являются...  

а) нейтральными; 
б) субститутами; 
в) комплементами; 
г) нормальными 

   Если рост цен на 1% вызывает увеличение предложения на 2%, то оно является: 
а) абсолютно эластичным 
б) эластичным 
в) неэластичным 
г) абсолютно эластичным 

   Причиной сдвига кривой предложения товара может стать: 
а) Изменения вкусов потребителей 
б) Увеличение доходов покупателей 
в) Уменьшение цены товара 
г) Введение косвенных налогов 

   Комплементарные товары 
а) Одновременно производятся 
б) Имеют одинаковую цену 
в) Дополняют друг друга в процессе потребления 
г) Конкурируют друг с другом на рынке 

   Дефицит на рынке может являться следствием того, что 
а) Цена на товар равна равновесной цене 
б) Цена на товар ниже равновесной цены 
в) Сократился объем предложения данного товара 
г) Цена на товар выше равновесной цены 

   Избыточное предложение товара на рынке может являться следствием того, что 
а) Цена на товар равна равновесной цене 
б) Цена на товар ниже равновесной цены 
в) Цена на товар выше равновесной цены 
г) Увеличился объем спроса на данный товар 

   Назовите фактор, оказывающий на эластичность предложения наибольшее влияние: 
а) Цены на сырье 
б) Уровень заработной платы 
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в) Фактор времени 
г) Доходы потребителей 

   Если эластичность спроса на товар равна нулю, то это означает, что: 
а) по имеющимся ценам можно продать любое количество товара; 
б) данное количество товара будет куплено по любым (высоким) ценам; 
в) потребность в товаре полностью насыщена; 
г) потребители не согласятся ни на какие изменения в объемах и ценах товара 

   Если рост цены на 5 % приводит к увеличению объема предложения на 8 %, то данное предложение: 
а) неэластично; 
б) характеризуется единичной эластичностью; 
в) эластично; 
г) абсолютно эластично. 

   Снижение спроса будет больше прироста цены, если спрос: 
а) эластичен; 
б) неэластичен; 
в) совершенно эластичен; 
г) совершенно неэластичен. 

.Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы … 
а) представляет собой вертикальную линию при данном объеме спроса 
б) имеет отрицательный наклон 
в) имеет положительный наклон 
г) представляет собой горизонтальную линию при данной цене 

   Производитель товара снизил цену на 5 %, в результате объем продаж вырос на 2%. Спрос на этот товар является… 
а) спросом единичной эластичности 
б) неэластичным 
в) эластичным 
г) абсолютно эластичным 

   Производитель товара снизил цену на 30 %, в результате чего объем продаж вырос на 50 %. Спрос на этот товар является: 
а) Спросом единичной эластичности; 
б) Неэластичным; 
в) Эластичным; 
г) Абсолютно эластичным. 

   Фотоаппараты и фотопленка являются взаимодополняющими товарами. Снижение цены на фотоаппараты при прочих равных условиях 
вызовет: 

а) увеличение спроса на фотопленки 
б) повышение цены на фотопленки 
в) рост количества проданных единиц фотопленки 
г) смещение линии предложения фотоаппаратов вправо 

   Закон спроса предполагает что… 
а) если доходы у потребителей растут они обычно покупают больше товаров 
б) превышение предложения над спросом вызовет снижение цены 
в) когда цена товаров падает, объем планируемых покупок растет 
г) кривая спроса обычно имеет положительный наклон 

   Значительное превышение спроса над предложением характерно для рынка… 
а) продавцов 
б) потребительского 
в) легального 
г) покупателя 

   Когда цены на фрукты растут, а спрос на соковарки сокращается, экономисты говорят, что данные товары являются… 
а) нейтральными товарами 
б) товарами - субститутами 
в) товарами - комплементами 
г) нормальными товарами 

   Рост цен на материалы, необходимые для производства данного товара вызовет… 
а) сдвиг кривой предложения влево 
б) движение по кривой предложения влево - вниз от одной точки к другой до другой 
в) сдвиг кривой спроса вправо 
г) снижение равновесной цены 

   Цена предложения – это: 
а) максимальная цена, по которой продавцы согласны предложить на рынок данное количество товара 
б) минимальная цена, по которой продавцы согласны предложить на рынок данное количество товара 
в) минимальная цена, по которой продавцы продают свой товар 
г) равновесная цена 

   Причиной сдвига кривой предложения товара может стать: 
а) изменение вкусов потребителей 
б) увеличение расходов покупателей на приобретение данного товара 
в) уменьшение цены данного товара 
г) изменение технологии производства данного товара 

   Введение правительством субсидий на каждую единицу выпущенного товара, скорее всего, приведет: 
а) к уменьшению предложения данного товара 
б) к увеличению предложения данного товара 
в) к росту спроса на данный товар 
г) к повышению эластичности предложения данного товара 

   Если при росте цены товара общая выручка от его реализации увеличивается, то коэффициент ценовой эластичности на данный товар… 
а) больше единицы 
б) меньше единицы 
в) равен единице 
г) стремится к бесконечности 

   Чем больше у ресурса заменителей, тем спрос на него: 
а) жестче 
б) более эластичен 
в) менее эластичен 
г) стабильнее 

   Производитель товара снизил цену на него на 5%, в результате чего объем продаж вырос на 4%. Спрос на этот товар является… 
а) единичной эластичности 
б) неэластичным 
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в) эластичным 
г) абсолютно эластичным 

   Эластичность спроса по цене характеризуется отношением: 
а) изменением цены к изменению спроса 
б) изменения спроса к изменению предложения 
в) процентного изменения величины спроса к процентному изменению цены на товар 
г) процентного изменения цены к процентному изменению издержек 

   Эластичность спроса, рассчитанная на основе средней величины спроса и средней цены, является... 
а) единичной 
б) дуговой 
в) перекрестной 
г) эластичностью по доходу 

   Если коэффициент перекрестной (косвенной) эластичности спроса имеет отрицательное значение , то это свидетельствует о том, что данные 
товары… 

а) взаимозаменяемые (товары – субституты) 
б) взаимодополняемые (комплементарные) 
в) независимые (нейтральные) 
г) потребительские 

   Критерием разграничения товаров и услуг на группы эластичного и неэластичного спроса является: 
а) единичная эластичность 
б) дуговая эластичность 
в) перекрестная эластичность 
г) эластичность по доходу 

   Если коэффициент эластичности спроса по доходу больше нуля, но меньше единицы, то этот товар: 
а) является предметом роскоши 
б) является предметом первой необходимости 
в) является низкокачественным товаром 
г) является товаром – субститутом 

9 

 



Тема 04. ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ 
Укажите единственно верный ответ 

   Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать: 
а) общую полезность; 
б) среднюю полезность; 
в) предельную полезность; 
г) разницу между общей и предельной полезностью 

   Предельной полезностью называется удовлетворение, которое можно получить от: 
а) последняя единица потребляемого товара 
б) единицы товара наихудшего качества 
в) всего товара 
г) среднего количества потребляемого блага 

   Когда студент в столовой ест бутерброды, то максимальную предельную полезность будет иметь... 
а) последний бутерброд 
б) средний из съеденных 
в) бутерброд, соответствующий точке насыщения 
г) первый бутерброд 

   Выбор потребителя ограничивает: 
а) цена и потребность 
б) цена и доход 
в) доход и потребность 
г) доход и полезность 

   Что не характерно для кривой безразличия... 
а) она имеет отрицательный наклон 
б) кривые на карте кривых безразличия пересекаются 
в) чем выше кривая, тем выше уровень полезности 
г) это кривая равных полезностей 

   Потребительское равновесие на карте безразличия это: 
а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия 
б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия 
в) любая точка, расположенная на бюджетной линии 
г) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой безразличия 

   Прирост общей полезности блага при увеличении потребления блага на одну единицу называется  _____ полезностью 
а) положительной 
б) единичной 
в) предельной 
г) суммарной 

   Бюджетная линия... 
а) показывает общую полезность благ 
б) представляет все доступные комбинации товаров при заданных ценах и заданной величине дохода потребителя 
в) показывает субъективную информацию о предпочтениях потребителя 
г) поворачивается по часовой стрелке при росте дохода потребителя 

   Положение и наклон кривой безразличия для отдельного потребителя объясняется: 
а) ценами товара 
б) предпочтениями 
в) предпочтениями и размерами доходов 
г) доходами 

   Максимум удовлетворения потребности достигается когда: 
а) Предельная полезность равна нулю 
б) Предельная полезность максимальна 
в) Предельная полезность минимальна 
г) все перечисленное неверно 

   Кардинализм в отличие от ординализма: 
а) не требует сравнимости полезности различных благ 
б) предполагает возможность определения количественной величины полезности 
в) не требует измерения величины полезности 
г) предполагает качественное изменение полезности 

   Кривые безразличия одного потребителя... 
а) пересекаются только для товаров-субститутов 
б) никогда не пересекаются 
в) пересекаются 
г) не пересекаются для товаров-комплементов 

   Эффект дохода возникает, когда... 
а) кривые безразличия выпуклы к началу координат 
б) снижение цены товара повышает реальный доход потребителя 
в) снижение цены повышает номинальный доход потребителя 
г) линия бюджетного ограничения имеет положительный наклон 

   Увеличение дохода потребителя графически выражается... 
а) в изменении наклона бюджетной линии 
б) в параллельном сдвиге бюджетной линии вправо 
в) в параллельном сдвиге бюджетной линии влево 
г) в повороте бюджетной линии по часовой стрелке 

   Наборы благ, имеющие одинаковую полезность 
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а) принадлежат одной кривой безразличия, 
б) лежат на одной кривой Энгеля, 
в) лежат на одной и той же кривой спроса, 
г) находятся на линии бюджетного ограничения 

   По мере роста общей полезности товара предельная полезность 
а) Повышается 
б) Понижается 
в) Достигает максимума 
г) Отрицательна 

   Если потребитель выбирает комбинацию представленную точкой, лежащей на плоскости, ограниченной бюджетной линией, то он: 
а) максимизирует прибыль 
б) желает купить больше товара, чем позволяет бюджет 
в) не полностью использует свой бюджет 
г) минимизирует прибыль 

   Эффект дохода имеет место если:  
а) доходы людей падают, они покупают меньше; 
б) удешевление товара приводит к тому, что потребитель может купить больше данного товара, не сокращая приобретения 

других; 
в) по мере того, как растут доходы, люди сберегают часть дохода; 
г) потребитель не полностью использует свой бюджет 

   Наклон бюджетной линии определяется... 
а) количеством потребляемых благ 
б) соотношением цен потребляемых товаров 
в) соотношением общих полезностей товаров в точке равновесия потребителя 
г) величиной предельной полезности 

   Кривые безразличия - это кривые... 
а) равного количества двух благ 
б) равного дохода потребителя 
в) равного уровня полезности наборов двух благ 
г) равной цены всех возможных наборов двух благ 

   Чтобы оказаться в состоянии равновесия (то есть максимизировать полезность), потребитель должен... 
а) не покупать некачественных товаров 
б) быть уверенным, что цены всех приобретенных товаров пропорциональны общим полезностям 
в) распределять доходы так, чтобы последний рубль, истраченный на покупку товара Х, приносил такой же прирост полезно-

сти, как и рубль, израсходованный на покупку товара Y 
г) покупать только дорогостоящие товары 

   Закон убывающей предельной полезности означает, что... 
а) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех товаров 
б) отношение предельных полезностей к ценам на предметы роскоши меньше, чем на товары первой необходимости 
в) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере роста его запаса 
г) предельная полезность может быть величиной отрицательной 

   Точки пересечения бюджетной линии с осями координат характеризуется тем, что: 
а) находясь на них, потребитель тратит не весь свой доход 
б) находясь на них, потребитель тратит весь свой доход на один из товаров 
в) находясь на них, потребитель вообще ничего не тратит 
г) их положение не зависит от цен товаров 

   Бюджетная линия... 
а) показывает общую полезность благ 
б) иллюстрирует все доступные комбинации товаров при заданных ценах и заданной величине дохода потребителя 
в) предоставляет субъективную информацию о предпочтениях потребителя 
г) сдвигается вправо - вверх при сокращении доходов потребителя 

   Ординалистская теория полезности (порядковый подход)... 
а) разделяет полезность на общую и предельную 
б) измеряет величину полезности в ютилях 
в) предполагает, что полезность и потребительские предпочтения не связаны между собой 
г) предполагает возможность ранжирования полезности 

   Количество товара А, от которого отказывается потребитель, чтобы приобрести большее количество товара В, именуется: 
а) средними совокупными издержками 
б) предельной нормой потребления 
в) предельной нормой замещения 
г) предельным доходом 

   Набор благ, в котором их предельные полезности, приходящиеся на один рубль их цен, равны, обеспечивает потребителю: 
а) минимум полезности 
б) максимум полезности 
в) понижение уровня полезности 
г) среднюю полезность 

   Первый закон Госсена отражает: 
а) убывающую предельную полезность дополнительных единиц потребляемых благ 
б) условия максимизации полезности запаса благ 
в) принцип возрастающей предельной полезности благ 
г) равную предельную полезность всех дополнительных единиц потребляемых благ 
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Тема 05. ФИРМА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ 
Укажите единственный верный ответ 

   К достоинствам индивидуальных предприятий можно отнести 
а) упрощенное ведение учета хозяйственной деятельности, 
б) сосредоточение управления в одних руках, 
в) возможность самостоятельного принятия решений владельцем предприятия, 
г) все перечисленное верно 

   Доминирующими целями предпринимателя являются:  
а) внутренняя потребность в труде; 
б) материальная выгода; 
в) забота о благе народа; 
г) все варианты верны 

   Классификация предприятий по размерам включает: 
а) мельчайшие и средние; 
б) мельчайшие, средние, малые; 
в) мельчайшие, малые, средние, крупные; 
г) средние и крупные. 

   Какая из перечисленных ниже характеристик является достоинством индивидуальной формы предпринимательства? 
а) Ограниченная ответственность 
б) Привлечение крупных сумм капитала 
в) Простота процедуры учреждения 
г) Использование узких специалистов в управлении 

   Объединение капиталов характерно 
а) товариществу на вере 
б) корпорации 
в) закрытому акционерному обществу 
г) всем перечисленным выше организационно-правовым формам фирмы 

   Неограниченная имущественная ответственность собственников характерна всем ниже перечисленным фирмам, за исключением 
а) корпорации 
б) частному лицу, работающему по лицензии 
в) полному товариществу 
г) частной индивидуальной фирме 

   Услуги брокеров, работающих на фондовой бирже относятся к 
а) производственному предпринимательству 
б) коммерческому предпринимательству 
в) финансовому предпринимательству 
г) консультативному предпринимательству 

   В число трансакционных издержек не входят 
а) Издержки по выбору партнеров по сделке 
б) Издержки ведения переговоров 
в) Рекламно-маркетинговые издержки 
г) Издержки транспортировки 

   К трансакционным издержкам относятся расходы фирмы... 
а) на юридическую защиту контракта 
б) на покупку нового оборудования 
в) на приобретение комплектующих частей 
г) на покупку новой технологии 

   Размер дивидендов определяется... 
а) советом директоров акционерного общества 
б) владельцем контрольного пакета акций 
в) общим собранием акционеров 
г) правительством 

   Целями предпринимательства являются: 
а) производство товаров и услуг; 
б) получение прибыли; 
в) развитие бизнеса; 
г) все перечисленное верно. 

   Размер дивиденда зависит от ссудного процента:  
а) прямо пропорционально; 
б) обратно пропорционально; 
в) не зависит; 
г) все ответы неверны 

   В крупной корпорации:  
а) управление находится в руках акционеров; 
б) разделены функции владения и управления; 
в) единственным собственником является Совет директоров; 
г) все ответы неверны 

   Какой признак из перечисленных ниже является характерным только для корпорации:  
а) использование наемного труда; 
б) выплата дивидендов; 
в) деление прибыли между собственниками; 
г) привлечение к управлению наемных менеджеров 

   Какая форма организации предпринимательской деятельности делает для физического лица риск потери капитала минимальным? 
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а) индивидуальное предпринимательство; 
б) товарищество; 
в) акционерное общество; 
г) государственное унитарное предприятие. 

   Высшим органом управления акционерным обществом является: 
а) Совет директоров  
б) Исполнительный орган 
в) Собрание акционеров 
г) Генеральный директор 

   К достоинствам акционерных компаний можно отнести 
а) двойное налогообложение, 
б) невозможность аккумулирования крупных капиталов, 
в) ограниченную ответственность, 
г) бюрократизацию управления 

   Фирма является юридическим лицом, это означает, что 
а) Владение и управление разделены между собой 
б) Могут быть привлечены только ограниченные по объему средства 
в) Она имеет право заключать контракты, отстаивать свои интересы в суде, обязаны платить налоги 
г) Она должна иметь своего юриста 

   Наиболее важной целью деятельности фирмы в условиях рыночной экономики является 
а) Расширение рынка сбыта 
б) Увеличение заработной платы работников 
в) Получение прибыли 
г) Максимизация продаж 

   К недостаткам акционерных компаний относится 
а) Возможность широкого привлечения дополнительного капитала 
б) Наличие различных видов акций 
в) Ограниченная ответственность акционеров 
г) Разделение функций собственности, контроля и управления 

   Трансакционные издержки - это издержки…  
а) связанные с производством продукции и оплатой труда работников 
б) связанные с государственным регулированием экономики 
в) в сфере обмена, связанные с передачей прав собственности 
г) в сфере производства продукции и обусловленные спецификой технологического процесса 

   При какой форме предпринимательской деятельности легче осуществлять производство сложной техники? 
а) Индивидуальное предприятие 
б) Хозяйственное товарищество 
в) Производственных кооперативах 
г) Акционерное общество открытого типа 

 
   К внутренним источникам финансирования фирмы относятся 

а) амортизационный фонд 
б) кредит 
в) эмиссия акций 
г) выпуск облигаций 

   Одним из недостатков индивидуального предпринимательства по сравнению с коллективными формами бизнеса является... 
а) простота создания и ликвидации 
б) конфиденциальность и независимость в бизнесе 
в) налоговые льготы 
г) неограниченная ответственность владельца за долги 

   Акционеры не имеют право на ... 
а) вложение капитала в фирму 
б) голосование 
в) получение дивидендов 
г) на проведение переговоров с контрагентами 

   Система мелких частных фирм, которые заключают контракт на право пользования фабричной маркой крупной фирмы на определенной тер-
ритории, называется… 

а) венчурной фирмой 
б) франчайзингом 
в) индивидуальной фирмой 
г) товариществом на вере 

   Фирма, владелец (хозяин) которой самостоятельно ведет дела в собственных интересах, управляют ею, получает всю прибыль и несет персо-
нальную ответственность по всем ее обязательствам (т.е является субъектом неограниченной ответственности), называется… 

а) индивидуальной фирмой 
б) венчурной фирмой 
в) унитарным предприятием 
г) закрытым акционерным обществом 

   Коммерческая организация, не имеющая права собственности на закрепленное за ней собственником (государством, региональным или мест-
ным органом власти) имущество называется… 

а) партнерством 
б) унитарным предприятием 
в) акционерным обществом 
г) индивидуальной фирмой 
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   Ценная бумага, которая удостоверяет отношение займа между ее владельцем и предприятием- эмитентом и подтверждает обязательство воз-
вратить ее владельцу номинальную стоимость по истечении указанного в ней срока называется… 

а) акцией 
б) контрольным пакетом акций 
в) облигацией 
г) амортизацией 
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Тема 06. ПРОИЗВОДСТВО И ИЗДЕРЖКИ 
Указать единственно верный ответ 

   В долгосрочном периоде все факторы производства рассматриваются как:  
а) переменные 
б) неизменные 
в) информации недостаточно для ответа 
г) все варианты верны 

   Понятие переменных и постоянных издержек имеет место только для:  
а) краткосрочного периода деятельности фирмы 
б) долгосрочного периода деятельности фирмы 
в) в любом периоде 
г) все ответы неверны 

   Капитал, полностью потребляемый в каждом производственном цикле, называется: 
а) оборотным 
б) основным 
в) денежным 
г) материальным 

   Средние валовые издержки фирмы равны: 
а) средним переменным издержкам 
б) средним постоянным издержкам 
в) сумме средних постоянных и средних переменных издержек 
г) предельным издержкам 

   Предельные издержки фирмы: 
а) равны средним валовым издержкам 
б) изменяются вместе с увеличением или сокращением объема выпуска 
в) это издержки, на величину которых не оказывает влияние общий объем постоянных издержек 
г) представляют собой дополнительные издержки на производство еще одной дополнительной единицы продукции. 

   Совокупная выручка фирмы (TR) - это: 
а) доход, полученный от реализации еще одной единицы продукции 
б) произведение цены единицы продукции на проданное ее количество 
в) сумма постоянных и переменных издержек 
г) разность между ценой и общими издержками фирмы 

   Кривая долгосрочных средних издержек, иллюстрирующая эффект масштаба производства, показывает, что для различных отраслей опти-
мальный размер предприятия: 

а) может существенно отличаться в зависимости от особенностей отрасли 
б) одинаков и предполагает мелкие предприятия 
в) одинаков и предполагает крупные предприятия 
г) предполагает равную оптимальность и мелких, и крупных предприятий 

   Постоянные издержки фирмы - это: 
а) внутренние издержки. 
б) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения 
в) минимальные издержки производства любого объема производства 
г) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производится 

   С увеличением объема производства общие переменные издержки производства: 
а) равномерно падают 
б) равномерно возрастают 
в) не меняются 
г) равномерно сокращаются 

   С увеличением объема производства постоянные издержки производства: 
а) равномерно падают 
б) равномерно возрастают 
в) не меняются 
г) возрастают разными темпами 

   Прирост совокупного дохода в результате продажи дополнительной единицы продукции - это:  
а) Прибыль 
б) Средний доход 
в) Совокупный доход 
г) Предельный доход 

   Закон убивающей производительности переменного фактора производства действует при том условии, что: 
а) Качественно изменяется уровень технологии 
б) Все факторы производства изменяются пропорционально 
в) Все единицы переменного фактора являются однородными 
г) Другие факторы производства остаются постоянными 

   Чтобы получить максимум прибыли, фирма должна выбрать такой объем выпуска, при котором: 
а) Предельные издержки равны цене продукта 
б) Предельные издержки равны совокупным издержкам 
в) Предельный доход равен предельным издержкам 
г) Средние совокупные издержки равны предельному доходу 

   Закон убывающей предельной производительности (отдачи факторов) действует: 
а) В среднесрочном периоде 
б) В долгосрочном периоде 
в) В краткосрочном периоде 
г) И в долгосрочном, и в краткосрочном периодах 
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   Расчет амортизации характерен: 
а) для основного капитала 
б) для оборотного капитала 
в) для основного и оборотного капитала 
г) для естественных ресурсов 

   Если при увеличении объемов всех потребляемых ресурсов на 30 % выпуск возрастает на 20 %, то имеет место:  
а) постоянный эффект масштаба 
б) отрицательный эффект масштаба 
в) положительный эффект масштаба 
г) неизменный эффект масштаба 

   Переменные ресурсы - это ресурсы: 
а) которые могут быть изменены достаточно быстро при изменении выпуска продукции 
б) которые не могут быть изменены достаточно быстро при изменении выпуска продукции 
в) цена которых нестабильна 
г) цена на которые не может контролироваться 

   Постоянными ресурсами для фирмы являются ресурсы: 
а) не влияющие на спрос на данный товар 
б) с постоянной ценой 
в) фиксированные при различном выпуске продукции 
г) определяемые размерами фирмы 

   Общие издержки - это: 
а) MC + AТC 
б) AFC + AVC 
в) MC + AVC 
г) FC + VC 

   Если долгосрочные средние издержки производства снижаются по мере увеличения объема производства, то: 
а) имеет место отрицательный эффект масштаба  
б) имеет место положительный эффект масштаба  
в) имеет место постоянный эффект масштаба 
г) данных недостаточно 

   Бухгалтерская прибыль - это: 
а) денежные средства, полученные от продажи продукции 
б) альтернативная стоимость использования предпринимательской способности 
в) разница между доходом и альтернативными затратами фирмы 
г) прибыль, равная разнице между совокупной выручкой от продажи товаров и внешними затратами, связанными с их произ-

водством и реализацией 
   Под неявными издержками фирмы понимается: 

а) Затраты на содержание оборудования (амортизационные отчисления) 
б) Затраты, которые не зависят от объема выпускаемой продукции 
в) Альтернативная стоимость ресурсов, находящихся в собственности владельца фирмы 
г) Затраты на организацию фирмы 

   Наиболее точное определение понятия «предельные издержки»: 
а) максимум того, что может потратить производитель на производство данного товара 
б) сумма расходов сверх средних переменных затрат 
в) затраты на производство дополнительной единицы продукции 
г) дополнительные расходы, вызванные общим повышением цен на рынке на 1% 

   Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства: 
а) Валовые издержки увеличиваются 
б) Долгосрочные средние издержки увеличиваются 
в) Долгосрочные средние издержки снижаются 
г) Валовые издержки уменьшаются 

   Внешние издержки производства - это: 
а) доходы, которые мог бы получить собственник при альтернативном использовании собственных ресурсов 
б) платежи, которые обеспечивают использование чужих ресурсов в данном производстве 
в) доходы поставщиков ресурсов самостоятельных по отношению к данному предприятию 
г) издержки на собственный и самостоятельно используемый ресурс. 

   Экономические издержки производства включают: 
а) внешние и внутренние издержки, в том числе нормальную прибыль 
б) внешние издержки, но не включают внутренние 
в) внутренние, но не включают внешние издержки 
г) внутренние и внешние издержки, но не включают нормальную прибыль 

   Снижение прироста объема выпуска при росте применения труда и неизменности других факторов производства в промышленности явля-
ется примером действия закона ...  

а) спроса 
б) убывающей предельной отдачи 
в) возрастающей предельной полезности 
г) предложения 

   В отраслях, где предпринимательство развивается в малых и средних формах, не имея возможности успешного функционирования в круп-
ном размере, действует… 

а) постоянный эффект масштаба 
б) отрицательный эффект масштаба 
в) нейтральный эффект масштаба 
г) положительный эффект масштаба 
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   Примером постоянных издержек является (-ются) ...  
а) сдельная заработная плата производственных рабочих 
б) расходы на заработную плату управленческого персонала 
в) оплата энергии для производственных нужд 
г) расходы на сырье и материалы 
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Тема 07. МОНОПОЛИЯ И КОНКУРЕНЦИЯ 
Укажите единственно верный ответ 

   Наиболее эффективное распределение ресурсов потенциально способна обеспечивать 
а) Монополия 
б) Монополистическая конкуренция 
в) Совершенная конкуренция 
г) Олигополия 
д) Несовершенная конкуренция 

   Рынок совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту: 
а) выпускают дифференцированные товары 
б) на рынке оперирует множество продавцов и покупателей 
в) выпускаются однородные товары 
г) рыночное поведение фирмы зависит от реакции ее конкурентов 

   Монополистическая конкуренция – это: 
а) рыночная структура, при которой множество фирм конкурируют, продавая на рынке дифференцированный товар 
б) отрасль, в которой расширение производства вызывает повышение цен 
в) тип рынка, на котором оперирует ограниченное количество фирм 
г) рынок, где множество фирм продают совершенно одинаковые товары, и ни одна фирма не обладает достаточно большой 

долей рынка, способной влиять на рыночную цену товара 
   Олигополия - это: 

а) Ситуация, когда фирмы, не прибегая к открытому соглашению, тайно согласовывают цены и объемы выпуска продукции 
б) Единственный в отрасли продавец продукта, не имеющего заменителей 
в) Модель рыночной структуры, при которой два продавца-конкурента являются единственными, кто предлагает на рынке идентичный 

товар 
г) Тип рынка, на котором оперирует небольшое количество крупных фирм 

   Монополия: 
а) Имеет место, когда два или более продавцов, каждый из которых обладает некоторым контролем над ценой, конкурируют на рынке 
б) Отрасль, в которой продукт может быть произведен одной фирмой при более низких средних затратах, чем если бы его производ-

ством занималась не одна, а несколько фирм 
в) Единственный в отрасли продавец продукта, не имеющего заменителей 
г) Модель рыночной структуры, при которой два продавца-конкурента являются единственными, кто предлагает на рынке идентичный 

товар 
   Естественная монополия: 

а) Группа фирм, заключивших между собой соглашение об ограничении объемов производства с целью контроля над ценами 
б) Отрасль, в которой продукт может быть произведен одной фирмой при более низких средних затратах, чем если бы его про-

изводством занималась не одна, а несколько фирм 
в) Ситуация, когда фирмы, не прибегая к открытому соглашению, тайно согласовывают цены и объемы выпуска продукции 
г) Рыночная структура, при которой множество фирм конкурируют, продавая на рынке дифференцированный товар. 

   На рынке действует мало фирм и имеют место высокие входные барьеры. Это: 
а) олигополия 
б) чистая монополия 
в) монопсония 
г) дуопсония 

   Если экономический агент не может влиять на рыночную конъюнктуру, его доля на рынке мала, то наблюдается: 
а) несовершенная конкуренция; 
б) совершенная конкуренция; 
в) межотраслевая конкуренция; 
г) внутриотраслевая конкуренция. 

   Рыночная ситуация, при которой несколько крупных фирм владеют рынком, используя методы неценовой конкуренции, называется: 
а) олигополией; 
б) монополистической конкуренцией; 
в) трестом; 
г) картелем. 

   Рынки конфет, зубной пасты, одежды являются примерами: 
а) монополии; 
б) монополистической конкуренции; 
в) олигополии; 
г) совершенной конкуренции. 

   Характеристикой рынка совершенной конкуренции является … 
а) ограниченный вход в отрасль и выход из нее 
б) дифференциация продукции 
в) наличие рыночной власти у продавцов 
г) стандартизация продукции 

   Уникальный продукт (отсутствие заменителей) характерен для … 
а) монополии 
б) монополистической конкуренции 
в) олигополии 
г) совершенной конкуренции 

   Отрасли, в которых функционирует 3-8 крупных фирм, относят к … 
а) монополии 
б) монополистической конкуренции 
в) совершенной конкуренции 
г) олигополии 
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   Применение ценовой дискриминации возможно, если фирма… 
а) Продает благо разным потребителям по одной цене 
б) Занимается перепродажей благ 
в) Обладает значительной рыночной властью 
г) Не обладает рыночной властью 

   Если на рынке присутствует большое количество продавцов, каждый из которых может проводить собственную ценовую политику, то это 
рынок 

а) совершенной конкуренции 
б) монопсонии 
в) олигополии 
г) монополистической конкуренции 

   К несовершенной конкуренции относятся следующие типы рыночных структур: 
а) монополия, совершенная конкуренция, олигополия 
б) совершенная конкуренция, межотраслевая конкуренция, олигополия; 
в) монополия, монополистическая конкуренция, олигополия; 
г) внутриотраслевая конкуренция; олигополия; монополистическая конкуренция. 

   Для получения максимума прибыли, монополист должен выбрать такой объем выпуска, при котором: 
а) Средние издержки равны цене продукта 
б) Предельные издержки равны цене продукта 
в) Предельные издержки равны общим издержкам 
г) Предельный доход равен предельным издержкам 

   Ценовая дискриминация – это: 
а) продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям 
б) различия в оплате труда по национальности или по полу 
в) эксплуатация трудящихся путем установления высоких цен на потребительские товары 
г) повышение цены на товар более высокого качества 

   Ценовая война: 
а) Продажа по разным ценам одной и той же продукции, изготовленной одним производителем разным покупателям 
б) Имеет место, когда два или более продавца, каждый из которых обладает некоторым контролем над ценой, конкурируют на рынке 
в) Ситуация, когда фирмы, не прибегая к открытому соглашению, тайно согласовывают цены и объемы выпуска продукции 
г) Последовательное снижение цен конкурирующими фирмами на олигополистическом рынке 

   Неценовая конкуренция ведется: 
а) На базе качественных характеристик товара, 
б) С помощью замаскированных скидок с официальной цены, 
в) Внерыночными путями (лоббирование в органах власти и т.п.), 
г) С помощью скупки акций и иных способов захвата конкурентов 

   Барьеры - это: 
а) Легальные или естественные препятствия проникновению в отрасль новых фирм. 
б) Действительные или мнимые различия между аналогичными товарами разных фирм. 
в) Условие максимизации прибыли для любой фирмы, независимо от рыночной структуры, в которой она функционирует. 
г) Условие максимизации прибыли только для фирмы, функционирующей на рынке совершенной конкуренции. 

   Фирма - монополистический конкурент максимизирует совокупную прибыль при условии: 
а) MR=AC 
б) MC=AC 
в) MR>MC 
г) MR=MC 

   Дифференциация продукта: 
а) Легальные или естественные препятствия проникновению в отрасль новых фирм 
б) Действительные или мнимые различия между аналогичными товарами разных фирм 
в) Ситуация несовершенной конкуренции, когда предельные издержки меньше рыночной цены 
г) Условие максимизации прибыли для любой фирмы, независимо от рыночной структуры, в которой она функционирует. 
д) Изменение общего дохода в результате продажи дополнительной единицы товара 

   Экономическая прибыль: 
а) не может иметь место на конкурентном рынке в долгосрочном периоде 
б) существует, когда предельный доход превышает предельные издержки 
в) равна нормальной бухгалтерской прибыли 
г) всегда имеет место в процветающей отрасли 

   Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы… 
а) представляет собой горизонтальную линию при данном уровне цены  
б) представляет собой вертикальную линию при данном объёме спроса  
в) имеет положительный наклон  
г) имеет отрицательный наклон 

   Рынок совершенной конкуренции более эффективен по сравнению с другими типами рынков потому, что на нем… 
а) продавец контролирует рыночную цену 
б) производится больший объем и ниже цена товара 
в) производится дифференцированная продукция 
г) производится стандартная продукция. 

   На рынке реализуется товар, не имеющий близких заменителей. Такой рынок называется … 
а) монополистической конкуренцией 
б) монополией 
в) монопсонией 
г) олигополией 

   Рынок характеризуется большим количеством продавцов и единственным покупателем продукта. Такой рынок называют … 
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а) монополией 
б) монополистической конкуренцией 
в) олигополией 
г) монопсонией 

   Рынок олигополии характеризуется тем, что … 
а) фирмы производят уникальный продукт 
б) существуют непреодолимые барьеры входа на рынок 
в) фирмы могут вступить в тайный сговор 
г) на рынке действует одна фирма 

   Для рынка монополистической конкуренции, является характерным наличие … 
а) постоянной возможности получения сверхприбыли 
б) одного продавца 
в) непреодолимых барьеров входа на рынок 
г) неценовых методов конкурентной борьбы 

   К экономическому блоку мер антимонопольного регулирования относится… 
а) Роспуск существующих монопольных объединений 
б) Установление предельного уровня нормы прибыли 
в) Контроль над соглашением об использовании продукции 
г) Запрет на установление розничных цен 

   Продажа электроэнергии по разным тарифам населению и организациям является примером ценовой… 
а) Эластичности спроса 
б) Конкуренции 
в) Эластичности предложения 
г) Дискриминации 
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Тема 08.РЫНКИ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА 
Укажите единственно верный ответ 

   Доход владельца капитала - это 
а) Заработная плата 
б) Рента 
в) Процент 
г) Арендная плата 

   Спрос на ресурсы носит: 
а) функциональный характер 
б) производный характер 
в) спекулятивный характер 
г) компенсационный характер 

   Предложение земли: 
а) абсолютно эластично 
б) абсолютно неэластично 
в) относительно эластично 
г) относительно неэластично 

   В большинстве экономически развитых стран наблюдается следующая тенденция: площадь сельскохозяйственных земель: 
а) уменьшается 
б) увеличивается 
в) не меняется 
г) испытывает циклические колебания 

   Ценой услуг труда является 
а) заработная плата 
б) процент 
в) капитал 
г) рента 

   Количество товаров, которое работник может приобрести на заработанные денежные средства, называется: 
а) реальной заработной платой 
б) номинальной заработной платой 
в) повременной заработной платой 
г) сдельной заработной платой 

   Номинальная заработная плата отличается от реальной: 
а) на индекс инфляции 
б) тем, что выплачивается только деньгами 
в) тем, что облагается подоходным налогом 
г) тем, что выплачивается за месяц 

   Экономическая теория под "капиталом" в широком смысле рассматривает: 
а) любую ценность, приносящую доход 
б) факторы производства 
в) воспроизводимые ресурсы 
г) физический капитал 

   Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если: 
а) снижается цена земли 
б) растет спрос на землю 
в) сокращается спрос на землю 
г) предложение земли растет 

   Сумма денежных средств, полученная работником за отработанный период времени, образует величину: 
а) реальной заработной платы 
б) номинальной заработной платы 
в) премиальной оплаты труда 
г) сдельной заработной платы 

   Кривая отраслевого предложения труда имеет: 
а) отрицательный наклон 
б) положительный наклон 
в) параллельна оси Y 
г) параллельна оси X 

   В отличие от других рынков факторов производства механизм установления рыночного равновесия на рынке земли обладает специфической 
особенностью, заключающейся в том, что: 

а) правила заключения сделок при купле-продаже земли регулируются государством 
б) покупатели сталкиваются с неэластичной кривой предложения 
в) покупатели сталкиваются с недостатком информации 
г) продавцы земли стратегически взаимодействуют 

   Дифференциальная рента - это: 
а) доход, получаемый собственником ресурса, характеризующегося абсолютно неэластичным по цене предложением, 
б) доход, получаемый собственником более производительного участка земли, 
в) сумма, выплачиваемая пользователем земли ее владельцу, 
г) приведенная стоимость всех доходов, которые будут получены с помощью данного ресурса 

   Строительство нового животноводческого комплекса в регионе: 
а) вызовет рост спроса на труд 
б) приведет к сокращению спроса на труд 
в) не изменит положения на рынке труда 
г) приведет к сокращению предложения на рынке труда 
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   Спрос на землю: 
а) Неэластичен 
б) Эластичен 
в) Абсолютно неэластичен 
г) Абсолютно эластичен 

   Инвестирование - это: 
а) процесс пополнения и увеличения основного капитала, 
б) приведение экономических показателей будущих периодов к сегодняшней стоимости, 
в) расчет эффективности вложения средств в производство продукции, 
г) все перечисленное неверно 

   Уровень инвестиционного спроса связан со ставкой процента: 
а) Обратной зависимостью 
б) Не зависит от нее 
в) Прямой положительной зависимостью 
г) Обратной квадратичной зависимостью 

   Фирма предполагает взять банковскую ссуду на строительство нового предприятия. Годовая ставка процента составляет 18 %. Ожидаемая 
норма прибыли определена в 30 %. При прочих равных условиях фирма: 

а) не будет строить новое предприятие 
б) будет строить новое предприятие 
в) несмотря на убыток, решит строить предприятие 
г) не сможет принять решения на основе имеющейся информации 

   Монопсония на рынке труда: 
а) объединение работников, обладающее правом на ведение переговоров с предпринимателем 
б) крайний случай несовершенной конкуренции, когда определенная фирма является единственным покупателем труда в дан-

ной местности или области деятельности, 
в) любое действие, направленное на повышение квалификации работников, 
г) единственный производитель данной продукции 

   Реальная ставка процента равна 
а) Равновесной ставке процента 
б) Номинальной ставке процента 
в) Номинальной ставке процента за вычетом процента инфляции 
г) Номинальной ставке процента за вычетом равновесной ставки 

   Предельный продукт фактора производства - это 
а) максимально возможный выпуск продукции при использовании данного фактора производства 
б) объем выпуска при использовании всех факторов производства 
в) дополнительный выпуск продукции при увеличении данного фактора на единицу при неизменных других факторах 
г) выпуск продукции на единицу данного фактора 

   Если государство установит минимальную заработную плату на конкурентном рынке труда выше, чем равновесная ставка заработной 
платы, то: 

а) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли 
б) возникнет избыток рабочей силы в отрасли 
в) спрос на труд увеличится 
г) предложение труда сократится 

   Эффект дохода на рынке труда проявляется: 
а) в сокращении рабочего времени в пользу досуга, вызванном увеличением доходов работника 
б) в сокращении свободного времени, вызванном ростом заработной платы 
в) в увеличении спроса на труд 
г) в сокращении спроса на труд 

   Валовые (совокупные) инвестиции - это: 
а) амортизация + чистые инвестиции 
б) основной капитал + оборотный капитал 
в) возмещение затраченных в текущем году капитальных средств 
г) оборотный капитал + чистые инвестиции 

   Спрос на капитал, кроме прочего, определяется ценами на другие факторы производства. Эта зависимость иллюстрируется эффектом заме-
щения, который гласит, что ... 

а) изменение цены на один фактор приводит к изменению спроса на все факторы 
б) более дешёвый фактор заменяется более дорогим 
в) более дорогой фактор заменяется более дешёвым 
г) капитал может заменяться только трудом 

   На рынке факторов производства под капитальным благом понимается … 
а) ценность, приносящая доход 
б) денежный капитал 
в) прибыль 
г) физический капитал 

   Конкурентная фирма, стремясь максимизировать прибыль, должна нанимать дополнительных работников только в том случае, если: 
а) предельный продукт труда в денежном выражении меньше, чем ставка заработной платы 
б) величина предельного продукта в денежном выражении снижается 
в) предельный продукт труда в денежном выражении превышает ставку заработной платы 
г) общая выручка меньше общих издержек 
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Тема 09. НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА КАК СИСТЕМА 
Укажите единственно верный ответ 

   Номинальный ВВП пересчитывается в реальный с помощью: 
а) индекса потребительских цен; 
б) индекса оптовых цен; 
в) всех вышеперечисленных индексов 
г) дефлятора ВВП 

   Если реальный ВВП растет медленнее номинального ВВП, то: 
а) можно предположить, что базовый год дефлятора ВВП изменился; 
б) ничего нельзя сказать об уровне цен; 
в) можно предположить, что общий уровень цен упал; 
г) можно предположить, что общий уровень цен вырос 

   Что включает в себя ВВП ... 
а) трансферты 
б) доходы теневого бизнеса 
в) чистый экспорт 
г) деятельность домохозяйств 

   Какая из этих агрегатных величин не включается в ВВП, рассчитанный по сумме расходов: 
а) чистый экспорт товаров и услуг 
б) потребительские расходы 
в) валовые инвестиции 
г) зарплата и жалованье 

   Что из перечисленного включается в состав ВВП ... 
а) услуги домохозяйки 
б) стоимость нового учебника в магазине 
в) покупка старого велосипеда 
г) покупка облигаций 

   ЧВП равен ... 
а) ВВП плюс амортизация 
б) ВВП минус амортизация 
в) личный доход плюс косвенные налоги 
г) ВВП минус экспорт 

   Примером промежуточной продукции можно считать ... 
а) футбольный мяч в спортивном магазине 
б) муку на складе хлебопекарни 
в) посуду на столе домохозяйки 
г) диван в мебельном магазине 

   Личный доход – это ... 
а) доход, полученный домашним хозяйством в течение данного года 
б) весь доход, предназначенный для личных расходов после уплаты налогов 
в) валовой внутренний продукт за вычетом амортизации 
г) ЧВП минус чистый экспорт 

   Что включает в себя ВВП? 
а) пирог, испеченный домохозяйкой 
б) куртку, проданную в комиссионном магазине 
в) трансфертные выплаты 
г) чистый экспорт 

   Что НЕ включает в себя ВВП? 
а) зарплата производственных рабочих литейного цеха 
б) амортизационные отчисления токарного станка 
в) чистый экспорт 
г) доходы теневого бизнеса 

   Когда совокупные цены растут, номинальный ВВП будет... 
а) меньше реального ВВП 
б) больше реального ВВП 
в) равен реальному ВВП 
г) может быть и больше, и меньше реального ВВП 

   Выберите наилучший показатель уровня жизни ... 
а) денежный доход населения 
б) реальный доход на душу населения 
в) темпы инфляции 
г) темпы роста ВВП 

   Какая из агрегатных величин не включается в ВВП, рассчитанный по сумме расходов... 
а) валовые инвестиции 
б) зарплата и жалование 
в) конечная продукция 
г) чистый экспорт товаров и услуг 

   Под национальным доходом понимается... 
а) инвестиции минус сбережения 
б) личный доход плюс налоги 
в) располагаемый доход 
г) рента, зарплата, процент и капитал, доходы от собственности 

   Зарплата учитывается при расчете: 
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а) ВВП по методу потока доходов 
б) ВВП по методу расходов 
в) Чистого экспорта товаров и услуг 
г) Чистых субсидий государственным предприятиям 

   Общая сумма доходов, приходящаяся на факторы производства в экономике - это: 
а) личный располагаемый доход; 
б) реальный валовой национальный продукт; 
в) национальный доход; 
г) национальное богатство; 

   Чистый национальный продукт минус косвенные налоги - это: 
а) личный располагаемый доход 
б) реальный валовой национальный продукт 
в) национальный доход 
г) национальное богатство 

   Валовые частные внутренние инвестиции учитываются при расчете: 
а) ВВП по методу потока доходов 
б) ВВП по методу потока расходов 
в) ЧВП по методу потока расходов 
г) Располагаемого дохода 

   Номинальный ВВП 
а) измеряет стоимость товаров и услуг в ценах базового периода 
б) отражает изменения в качестве товаров и услуг, произведенных в течение года 
в) стоимость товаров и услуг, покупаемых для конечного пользования 
г) измеряет объем ВВП, выраженный в текущих ценах 

   В валовой внутренний продукт, рассчитанный по потоку расходов, не входят 
а) потребительские расходы 
б) чистый экспорт товаров и услуг 
в) прибыль корпораций 
г) государственные закупки товаров и услуг 

   Индекс цен может быть использован для того, чтобы: 
а) Оценить различия между структурой производства в данном и предыдущем году 
б) Оценить различия в уровнях цен двух разных стран 
в) Оценить разницу между уровнем оптовых и розничных цен 
г) Оценить различия в рыночной стоимости "потребительской корзины" двух различных временных периодов 

   Отчисления на потребление капитала - это: 
а) Фонды, которые не могут быть использованы для закупки потребительских товаров 
б) Амортизация 
в) Чистые инвестиции 
г) Средства, предназначенные для удовлетворения личных потребностей косвенным способом 

   Дефлятор ВВП измеряет: 
а) изменение стоимости неизменного набора потребительской корзины в текущем и базовом году 
б) изменение цен между двумя периодами времени 
в) изменение цен за какой-либо период 
г) изменение стоимости произведенного ВВП в текущем году по сравнению с базовым периодом 

   ВВП по расходам включает в себя: 
а) C + I + G - X 
б) C + I + G + X 
в) C- I + G + X 
г) ВВП + налоги 

   Воспроизводственная структура национальной экономики отражает деление общественного продукта: 
а) экспорт и импорт 
б) в зависимости от его функционального назначения 
в) на спрос и предложение 
г) по отраслевому и территориальному признаку 

   Секторальная структура национальной экономики – это соотношение… 
а) первичного, вторичного и третичного секторов 
б) межотраслевых комплексов 
в) сферы материального производства и непроизводственной сферы 
г) агропромышленного и топливно-энергетического комплексов 

   Индекс Пааше используется для расчета: 
а) импорта 
б) дефлятора ВВП 
в) курса национальной валюты 
г) индекса потребительских цен  

   Для избегания повторного счета стоимости при расчете валового внутреннего продукта суммируют: 
а) налоговые поступления 
б) доходы субъектов и их расходы 
в) трансферты 
г) добавленную стоимость  

   Если при прочих равных условиях в России повысятся цены на импортные автомобили, то: 
а) снизится дефлятор ВВП 
б) повысится индекс потребительских цен 
в) снизится индекс потребительских цен 
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г) повысится дефлятор ВВП 
   Специфика макроэкономического анализа состоит в использовании: 

а) данных Госкомстата 
б) показателей, свойственных определенным отраслям хозяйства 
в) данных бухгалтерской отчетности фирм 
г) агрегированных показателей 

   Если при прочих равных условиях в текущем году по сравнению с предшествующим годом снизились цены на металл, то: 
а) снизился дефлятор ВВП 
б) повысился индекс потребительских цен 
в) повысился дефлятор 
г) понизился индекс потребительских цен  

   Дефлятор ВВП в отличие от индекса потребительских цен: 
а) измеряет стоимость фиксированного набора товаров и услуг 
б) измеряет цены меньшей товарной группы 
в) учитывает цены как отечественных так и зарубежных товаров, продаваемых на внутреннем рынке страны 
г) учитывает цены только отечественных товаров и услуг 
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Тема 10. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ 
Укажите единственно верный ответ 

   В кейнсианской теории кривая совокупного предложения: 
а) опускающаяся вниз 
б) круто поднимающаяся вверх 
в) горизонтальная 
г) вертикальная 

   Классический отрезок кривой совокупного предложения представлен 
а) вертикальной частью кривой 
б) горизонтальной частью кривой 
в) промежуточным отрезком на кривой совокупного предложения 
г) имеет положительный наклон 

   Предельная склонность к потреблению (МРС) - это: 
а) Отношение совокупного потребления к совокупному доходу 
б) Изменение в потребительских расходах, вызванное изменением дохода 
в) Кривая, которая характеризует величину потребительских расходов при данном уровне дохода 
г) Отношение прироста потребительских расходов на единицу прироста располагаемого дохода 

   При данном уровне располагаемого дохода сумма значений предельной склонности к сбережению и к потреблению равна: 
а) 0 
б) 1 
в) 100 
г) 1000 

   Промежуточный отрезок на кривой совокупного предложения: 
а) Имеет положительный наклон 
б) Имеет отрицательный наклон 
в) Представлен вертикальной линией 
г) Представлен горизонтальной линией 

   Ценовые факторы показывают движение 
а) по кривой совокупного предложения (AS) 
б) смещают кривую AS вправо 
в) смещают кривую AS влево 
г) ценовые факторы не отражают движение по кривой 

   Предельная склонность к потреблению - это: 
а) отношение совокупного потребления к совокупному доходу 
б) изменение в потребительских расходах, вызванное изменением дохода 
в) кривая, которая характеризует величину потребительских расходов при данном уровне дохода 
г) отношение прироста потребительских расходов на единицу прироста располагаемого дохода 

   Величина инвестиций возрастет... 
а) при увеличении государственных закупок товаров и услуг 
б) при уменьшении денежной массы в экономике 
в) при повышении реальной ставки процента 
г) при снижении реальной ставки процента 

   Увеличение совокупного спроса приведет к росту равновесного ВВП и уровня цен, если сдвиг совокупного спроса происходит на: 
а) кейнсианском отрезке кривой совокупного спроса 
б) промежуточном отрезке 
в) кейнсианском и промежуточном отрезках 
г) классическом отрезке 

   Кривая совокупного предложения выражает отношение между: 
а) уровнем цен и потребляемым объемом ВВП в реальном выражении 
б) уровнем цен и произведенным объемом ВВП в реальном выражении 
в) уровнем цен, по которым производители желают продавать, а покупатели - приобретать товары 
г) потребленным и произведенным объемом ВВП в реальном выражении 

   Мультипликатор представляет собой величину, … 
а) Прямо пропорциональную предельной склонности к потреблению 
б) Прямо пропорциональную предельной склонности к сбережению 
в) Обратную предельной склонности к потреблению 
г) Обратную предельной склонности к сбережению 

   На объем инвестиций оказывает влияние: 
а) Уровень процентной ставки 
б) Оптимистические или пессимистические ожидания предпринимателей 
в) Уровень загруженности производственного оборудования 
г) Все предыдущие ответы верны 

   На кейнсианском отрезке кривой совокупного предложения рост совокупного спроса 
а) не оказывает влияния на уровень равновесного ВВП 
б) ведет к снижению уровня равновесного ВВП 
в) способствует росту уровня равновесного ВВП 
г) обеспечивает равенство равновесного и потенциального ВВП  

   Кривая спроса на инвестиции выражает отношения между: 
а) реальной процентной ставкой и уровнем инвестиций; 
б) инвестициями и национальным доходом; 
в) реальной процентной ставкой и уровнем сбережений; 
г) потреблением и инвестициями 

   В кейнсианской теории уменьшение совокупного спроса: 
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а) увеличивает уровень цен, но снижает выпуск и занятость; 
б) уменьшает выпуск и занятость, но не уровень цен; 
в) уменьшает и уровень цен, и выпуск, и занятость; 
г) уменьшает уровень цен, но не выпуск и занятость 

   Если уровень цен растет, а производство падает, то это вызвано: 
а) Смещением кривой совокупного спроса вправо 
б) Смещением кривой совокупного спроса влево 
в) Смещением кривой совокупного предложения влево 
г) Смещением кривой совокупного предложения вправо 

   Согласно кейнсианской концепции рост совокупных расходов приведет к сдвигу кривой совокупного спроса: 
а) Вправо на величину роста совокупных расходов 
б) Вправо на величину роста совокупных расходов, помноженную на значение мультипликатора 
в) Влево на величину роста совокупных расходов, помноженную на значение мультипликатора 
г) Все перечисленные ответы неверны 
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Тема 11. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ НЕСТАБИЛЬНОСТЬ: БЕЗРАБОТИЦА, ИНФЛЯЦИЯ 
Укажите единственно верный ответ 

   Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, охваченных: 
а) Фрикционной формой безработицы 
б) Структурной формой безработицы 
в) Циклической формой безработицы 
г) Сезонной формой безработицы 

   Человек, который тяжело и длительно болен (инвалид) и не может работать: 
а) Относится к разряду занятых 
б) Относится к безработным 
в) Не учитывается в составе рабочей силы 
г) Рассматривается как занятый неполный рабочий день 

   К какой категории безработных следует отнести человека, попавшего под сокращение вследствие автоматизации производства 
а) фрикционная безработица 
б) скрытая безработица 
в) циклическая безработица 
г) структурная безработица 
д) Все предыдущие ответы неверны 

   При полной занятости трудовых ресурсов отсутствует  _____ безработица 
а) естественная 
б) циклическая 
в) фрикционная 
г) структурная 

   Безработица, обусловленная технологическим развитием экономики, называется … 
а) фрикционной 
б) циклической 
в) структурной 
г) естественной 

   В фазе депрессии циклическая безработица … 
а) отсутствует 
б) является величиной отрицательной 
в) может быть и положительной и отрицательной величиной 
г) достигает максимального значения 

   Молодой безработный инженер, находящийся в процессе поиска нового места работы в целях карьерного роста, относится к категории …    
а) фрикционных безработных 
б) структурных безработных 
в) циклических  безработных        
г) скрытых безработных 

   Инженер, ищущий работу более шести месяцев в связи с банкротством предприятий в отрасли, относится к категории … 
а) циклических безработных 
б) структурных безработных 
в) фрикционных безработных 
г) скрытых безработных 

   Инженер, ищущий работу менеджера по продажам, относится к категории … 
а) структурных безработных 
б) фрикционных безработных 
в) циклических безработных 
г) скрытых безработных 

   К безработным, охваченным структурной формой безработицы, относится … 
а) молодой безработный учитель, находящийся в процессе поиска места работы не по специальности 
б) молодой безработный инженер, находящийся в процессе выбора нового места работы в целях карьерного роста 
в) врач-пенсионер, ищущий работу по своей специальности по новому месту жительства 
г) квалифицированный рабочий, ищущий работу более шести месяцев в связи с сокращением предприятий в отрасли 

   К безработным, охваченным циклической формой безработицы, относится … 
а) врач-пенсионер, ищущий работу по своей специальности по новому месту жительства 
б) квалифицированный рабочий, ищущий работу более шести месяцев в связи с сокращением предприятий в отрасли 
в) молодой безработный учитель, находящийся в процессе поиска места работы не по специальности 
г) молодой безработный инженер, находящийся в процессе выбора нового места работы в целях карьерного роста 

   Человек, находящийся «на больничном», относится к категории … 
а) занятых 
б) безработных 
в) не входящих в рабочую силу 
г) нетрудоспособного населения 

   Ползучая (умеренная) инфляция характеризуется ростом цен: 
а) на 5-10% в год 
б) до 200% в год 
в) более чем на 200 % в год 
г) от 100 до 150% 

   Инфляцию издержек может стимулировать 
а) рост доходов населения, вызывающих избыточный спрос на товарных рынках 
б) дополнительная денежная эмиссия для покрытия дефицита государственного бюджета 
в) рост цен на энергоносители 
г) значительный рост государственных расходов, направленный на военные нужды 
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   Недостаточный совокупный спрос приводит: 
а) К росту структурной формы безработицы 
б) К росту циклической формы безработицы 
в) К росту фрикционной формы безработицы 
г) Все предыдущие ответы верны 

   Человек, который надеется вскоре снова получить работу: 
а) Относится к разряду занятых 
б) Относится к безработным 
в) Не учитывается в составе рабочей силы 
г) Рассматривается как занятый неполный рабочий день 

   Трудоустройство каких безработных требует переподготовки или повышения квалификации? 
а) Структурных безработных; 
б) Фрикционных безработных; 
в) Добровольных безработных; 
г) Все предложенные варианты верны 

   Предположим, рабочий добровольно ушел с одной работы, а через неделю начнет работать в другой компании. Сейчас он считается: 
а) циклическим безработным; 
б) фрикционным безработным; 
в) добровольно безработным; 
г) работающим 

   Работник, уволившийся добровольно, входящий в состав рабочей силы, но пока еще не нашедший работу, попадает в категорию безработ-
ных, охваченных: 

а) Фрикционной формой безработицы 
б) Структурной формой безработицы 
в) Циклической формой безработицы 
г) Все предыдущие ответы неверны 

   Безработным является: 
а) Студент, который хотел бы работать, но еще не начинал поиска работы. 
б) Пенсионер, который каждую неделю просматривает объявления в газетах на случай подходящей работы. 
в) Человек, который ищет работу в течение 6 месяцев, а затем прекращает поиски, решив дождаться улучшения экономической конъ-

юнктуры. 
г) Человек, который потерял работу 3 месяца назад и до сих пор продолжает поиски новой 

   При росте инфляции, вызванной нарушением механизма предложения, кривая совокупного предложения: 
а) смещается вправо; 
б) смещается влево; 
в) движение идет вдоль неизменной кривой; 
г) все ответы неверны 
д) увеличивать ставку процента 

   Менее всего пострадают от непредвиденной инфляции: 
а) те, кто получают фиксированный номинальный доход 
б) те, у кого номинальный доход растет, но медленнее, чем повышается уровень цен 
в) те, кто имеет денежные сбережения 
г) те, кто стал должником, когда цены были ниже 

   Какая инфляция наиболее опасна для экономики: 
а) ожидаемая, несбалансированная 
б) ожидаемая, сбалансированная 
в) неожидаемая, сбалансированная 
г) неожидаемая, несбалансированная 

   Наличие фрикционной безработицы оказывает на рынок труда (выберите один вариант ответа) 
а) отрицательное, поскольку означает экономический спад 
б) отрицательное 
в) положительное, поскольку уменьшает естественный уровень безработицы 
г) положительное влияние, поскольку дает возможность выбора 
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Тема 12. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И ЦИКЛИЧНОСТЬ РАЗВИТИЯ 
Укажите единственный верный ответ 

   К фазам делового цикла НЕ относится понятие 
а) Инфляция 
б) Рецессия 
в) Спад 
г) Подъем 

   Интенсивный тип экономического роста достигается за счет: 
а) увеличения использования ресурсов; 
б) более эффективного использования всех факторов 
в) производства; 
г) более эффективного использования фактора «труд» 

   В результате экономического роста должно произойти 
а) увеличение номинального ВВП 
б) уменьшение реального ВВП 
в) увеличение реального ВВП 
г) уменьшение номинального ВВП 

   К интенсивным факторам экономического роста следует отнести: 
а) увеличение объемов потребляемого сырья, материалов, топлива, энергии и других ресурсов 
б) использование новейших технологий и принципиально новой техники 
в) увеличение числа занятых работников 
г) увеличение объема инвестиций при использовании неизменных техники и технологий 

   К среднесрочным экономическим циклам относятся колебания экономической конъюнктуры с периодом 
а) 50 и более лет 
б) 10 лет 
в) 1 год 
г) 100 лет 

   Проблемы экономического роста изучаются в курсе 
а) макроэкономики 
б) денежного обращения и кредита 
в) микроэкономики 
г) менеджмента 

   Снижение темпов экономического роста страны ведет к 
а) снижению роста уровня жизни 
б) уменьшению инвестиций 
в) снижению конкурентоспособности продукции 
г) всему вышеперечисленному 

   Циклический характер развития экономики проявляется 
а) в колебаниях экономической конъюнктуры, имеющих периодический характер 
б) в периодических спадах деловой активности 
в) в периодических подъемах деловой активности 
г) в статичности деловой активности 

   В период оживления экономики 
а) реальный объем производства увеличивается 
б) номинальный объем производства увеличивается 
в) номинальный объем производства остается без изменений 
г) уменьшается реальный объем производства, а номинальный растет 

   Долгосрочные циклы экономической конъюнктуры названы по имени их первооткрывателя циклами... 
а) Кондратьева 
б) Жугляра 
в) Кузнеца 
г) Китчина 

   Промышленные (деловые) экономические циклы имеют продолжительность... 
а) 3 года 4 месяца 
б) 8-10 лет 
в) 50-65 лет 
г) 18-25 лет 

   Самыми длительными по продолжительности являются циклы... 
а) циклы Дж. Китчина 
б) циклы Форрестера 
в) циклы С. Кузнеца 
г) циклы К. Жугляра 

   Краткосрочными циклами экономической конъюнктуры являются 
а) циклы Форрестера 
б) циклы С. Кузнеца 
в) циклы Дж. Китчина 
г) циклы К. Жугляра 

   Для фазы кризиса экономического цикла НЕ характерно 
а) снижение инвестиций в оборудование с длительным сроком службы 
б) уменьшение объема выплат пособий по безработице 
в) увеличение запасов готовой продукции 
г) падение курса акций 

   Назовите явление, НЕ характеризующее фазу подъема экономического цикла 
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а) Рост цен 
б) Рост безработицы 
в) Рост уровня производства 
г) Рост заработной платы 

   Классический кризис - это такой период экономической активности, когда: 
а) растут цены и номинальные доходы 
б) падают цены и объемы производства 
в) повышается спрос вследствие инфляционных ожиданий 
г) рост спроса вызывает дефицит товаров 

   С экстенсивными факторами экономического роста связано … 
а) повышение квалификации работников 
б) модернизация действующего оборудования 
в) улучшение качества производимой продукции 
г) сокращение времени нахождения оборудования в ремонте 

   С интенсивными факторами экономического роста связано 
а) сокращение потерь рабочего времени 
б) строительство нового цеха на предприятии 
в) увеличение продолжительности рабочей недели 
г) внедрение новый, более производительных видов техники и технологии 

   Экономический рост может быть отображен как: 
а) движение от одной точки на кривой производственных возможностей (КПВ) к другой точке на данной кривой 
б) сдвиг вправо кривой производственных возможностей 
в) сдвиг влево кривой производственных возможностей 
г) движение от точки на кривой производственных возможностей (КПВ) к точке внутри данной кривой 

   Экономисты кейнсианской школы считают, что в краткосрочном периоде уровень занятости и объем национального производства определя-
ются: 

а) Уровнем цен 
б) Численностью имеющейся рабочей силы 
в) Национальными запасами капитала 
г) Уровнем совокупных расходов 

   В модели "совокупный спрос - совокупное предложение" экономический рост выражается следующим образом: 
а) сдвигом вправо кривой совокупного спроса 
б) сдвигом влево кривой совокупного спроса 
в) сдвигом влево долгосрочной кривой совокупного предложения 
г) сдвигом вправо долгосрочной кривой совокупного предложения 

   Рост доли новых видов продукции в общем объеме выпуска, увеличение применения инновационных технологий являются признаками 
экономического роста 

а) интенсивного 
б) эндогенного 
в) экзогенного 
г) экстенсивного 

   Укажите правильную последовательность фаз традиционного экономического цикла: 
а) подъем, бум(пик), депрессия, кризис 
б) кризис, депрессия, оживление, подъем) 
в) кризис, бум(пик), подъем, депрессия 
г) подъем, бум(пик), кризис, депрессия 

   Экономический цикл – это период … 
а) окупаемости продукции  
б) производственного цикла, за который создается продукция  
в) времени от начала одного экономического кризиса до начала другого  
г) продолжительности кругооборота капитала 
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Тема 13. РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ 
Укажите единственно верный ответ 

   Что из нижеперечисленного является общественным благом? 
а) хлеб; 
б) бензин; 
в) уличный фонарь; 
г) скорый поезд "Москва - Барнаул". 

   Что из перечисленного ниже не является общественным благом? 
а) электроэнергия 
б) маяки 
в) полиция 
г) оборона страны 

   Административно-правовые методы экономической политики государства оказывают: 
а) прямое воздействие 
б) косвенное воздействие 
в) опосредованное воздействие 
г) не влияют на экономику 

   Для централизованной экономики справедливо следующее утверждение:..  
а) большая часть земли и капитала принадлежит государству 
б) успех фирмы определяется ее прибылями 
в) фирмы принадлежат акционерам 
г) координация хозяйственной деятельности осуществляется системой рынков и свободных цен 

   Уменьшение доли государственного сектора с целью понижения степени монополизации экономики, создания конкурентной среды, форми-
рования многообразия форм собственности называется …  

а) приватизацией 
б) разгосударствлением 
в) демонополизацией 
г) диверсификацией 

   Одним из результатов приватизации в РФ стало то, что наибольшую долю в численности предприятий и организаций российской экономики 
стали занимать предприятия  _____ формы собственности  

а) муниципальной 
б) частной 
в) государственной 
г) смешанной 

   Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительство может ...  
а) отказаться от субсидирования малоимущих граждан 
б) увеличить налог на доход богатых граждан 
в) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода 
г) ввести регрессивную шкалу подоходного налога 

   В число чисто общественных благ нельзя включить 
а) национальную оборону 
б) противопожарную охрану 
в) городское освещение 
г) высшее образование 

   Примером положительного внешнего эффекта потребления может служить... 
а) добровольная вакцинация граждан 
б) громкая музыка соседа 
в) дорога к новому месторождению 
г) шум аэропорта 

   Разгосударствление не связано с... 
а) процессом монополизации экономики 
б) развитием конкуренции в экономике 
в) развитием предпринимательства 
г) созданием многообразных форм хозяйствования 

   К мерам государственного протекционизма относится 
а) отмена любых ограничений на экспорт товаров 
б) введение налоговых льгот для филиалов зарубежных компаний 
в) полная отмена таможенных пошлин на импортируемые товары 
г) введение таможенных пошлин на импортируемые товары 

   К внешним эффектам относятся... 
а) издержки и выгоды, не включенные в рыночную цену блага 
б) сокращение государственных доходов 
в) снижение прибыли производителей отдельных товаров 
г) издержки и выгоды третьих (не занятых в сделке) лиц 

   Общественными товарами называются... 
а) товары первой необходимости 
б) основные продукты питания 
в) блага, которые удовлетворяют коллективные потребности и не могут быть измерены в денежной форме 
г) неэкономические блага 

   Такие черты процесса приватизации, как директивность, приоритетное преобразование государственной собственности в частную форму, 
формирование фондового рынка за счет акций приватизированных предприятий, присущи варианту приватизации. 

а) российскому 
б) британскому 
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в) польскому 
г) японскому 

   К провалам ("фиаско") государства НЕ относится… 
а) несовершенство политического процесса 
б) предоставление общественных благ 
в) ограниченность необходимой информации 
г) ограниченность контроля над бюрократией 

   Неконкурентность и неисключаемость являются характеристиками: 
а) нормальных товаров 
б) недоброкачественных товаров 
в) дефицитных товаров 
г) общественных товаров 

   К экономическим функциям государства в рыночной экономике НЕ относятся 
а) Антимонопольное регулирование 
б) Обеспечение общественными благами 
в) Определение цен на продукты и ресурсы 
г) Перераспределение доходов 

   В результате строительства соседнего дома дорога к Вашему дому стала непригодной для эксплуатации. Эта ситуация является примером 
проявления … 

а) отрицательного внешнего эффекта производства 
б) отрицательного внешнего эффекта потребления 
в) положительного внешнего эффекта производства 
г) положительного внешнего эффекта потребления 

   Некурящий человек, находясь рядом с курильщиками, получает … 
а) положительный внешний эффект производства 
б) отрицательный внешний эффект потребления 
в) отрицательный внешний эффект производства 
г) положительный внешний эффект потребления 

   Человек, проживающий недалеко от аэропорта, от гула взлетающих самолетов получает 
а) положительный внешний эффект потребления 
б) положительный внешний эффект производства 
в) отрицательный внешний эффект производства 
г) отрицательный внешний эффект потребления 

   Общественные блага отличаются от частных тем, что они: 
а) делимы 
б) находятся в индивидуальном пользовании 
в) делимы и находятся в индивидуальном пользовании 
г) неделимы и не находятся в индивидуальном пользовании 
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Тема 14. ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА И ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА 
Укажите единственно верный ответ 

Применяемые налоги можно оценить как регрессивные, если величина средней налоговой ставки:  
а) растет с увеличением дохода 
б) не изменяется при изменении дохода 
в) сокращается с увеличением дохода 
г) верного ответа нет 

   Пути погашения дефицита государственного бюджета:  
а) внутренние займы 
б) внешние займы 
в) золотовалютный резерв 
г) верны все варианты предложенных ответов 

   Фискальная политика - это: 
а) политика в области правительственных расходов и налогов 
б) политика воздействия государства на денежную массу через куплю-продажу государственных ценных бумаг, выпуск денег и т. д. 
в) поддержание равновесного сальдо внешнеторгового баланса 
г) верных ответов нет 

   Увеличение ставок налогов является примером: 
а) торговой политики 
б) фискальной политики 
в) монетарной политики 
г) социальной политики 

   Социальная функция налогов заключается: 
а) в стимулировании государством использования ресурсов определенным образом 
б) в пополнении средств, направляемых на финансирование государственных расходов 
в) в перераспределении доходов 
г) в сдерживании процесса производства 

   Проект государственного бюджета в России принимается: 
а) Советом Федерации 
б) Президентом РФ 
в) Государственной Думой 
г) Правительством РФ 

   Не относят к расходам государственного бюджета 
а) займы и помощь иностранным государствам 
б) поступления от продажи государственной собственности 
в) административно-управленческие расходы 
г) выплаты по государственному долгу 

   К прямым налогам не относится: 
а) акцизный налог 
б) налог на прибыль предприятий 
в) подоходный налог с физических лиц 
г) налог на имущество граждан 

   Если введен пропорциональный налог, то... 
а) с каждого дополнительного рубля взимается меньшая часть с ростом доходов 
б) с каждого дополнительного рубля с ростом доходов взимается одинаковый процент 
в) происходит то же самое, что и при введении прогрессивного налога 
г) государство получает одинаковые поступления (в абсолютном выражении) от налогов при всех уровнях доходов 

   Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительство может... 
а) ввести регрессивную шкалу подоходного налога 
б) отказаться от субсидирования малоимущих 
в) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода 
г) заменить пропорциональную шкалу налогообложения на прогрессивную 

   Дискреционная налогово-бюджетная политика - это сознательное манипулирование в целях макроэкономической стабилизации 
а) налогами 
б) процентными ставками 
в) государственными облигациями 
г) нормой обязательного резервирования 

   Рост государственных расходов, снижение налогов - характерные черты _____ фискальной политики 
а) дискреционной 
б) стимулирующей 
в) автоматической 
г) сдерживающей 

   Бюджетная система России включает: 
а) государственный бюджет, бюджеты субъектов Федерации, местные бюджеты 
б) государственный бюджет, местные бюджеты 
в) бюджеты субъектов Федерации, местные бюджеты 
г) все ответы не верны 

   Государственный бюджет - это: 
а) совокупность налогов, поступающих государству 
б) годовой план доходов и расходов государства 
в) расходы государства на оборону, хозяйство, здравоохранение, культуру, науку, образование и др. нужды 
г) государственные закупки товаров и услуг 

   Функции налогов заключаются в: 
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а) увеличении объема средств, которыми распоряжается государство 
б) увеличении объема средств на государственные расходы 
в) перераспределении доходов 
г) достижении всех перечисленных целей 

   Прогрессивная ставка: 
а) устанавливается в абсолютных суммах на единицу (объект) обложения независимо от размера дохода 
б) устанавливается как фиксированный процент с дохода независимо от его размера 
в) увеличивается по мере роста облагаемого дохода 
г) устанавливается как уменьшающаяся по мере роста облагаемого дохода 

   Налог на добавленную стоимость относится к: 
а) прогрессивным подоходным налогам 
б) налогам на имущество 
в) косвенным налогам 
г) налогам на наследство 

   К какой группе налогов относится налог на землю: 
а) к налогам на доход 
б) к налогам на собственность 
в) к налогам на движение имущества 
г) к налогам с оборота 

   Какая из перечисленных мер не относится к мерам фискальной политики: 
а) снижение налога на прибыль 
б) изменение шкалы индивидуального подоходного налога 
в) рост государственных расходов на образование 
г) снижение банковской ставки процента 

   Целью бюджетно-налоговой политики, проводимой государством, НЕ является... 
а) достижение высокого уровня занятости 
б) достижение умеренных темпов инфляции 
в) повышение темпов экономического роста 
г) максимизация прибыли от реализации государственных проектов 

   При прочих равных условиях, величина мультипликатора государственных расходов будет:  
а) меньше величины налогового мультипликатора 
б) равна величине налогового мультипликатора 
в) больше величины налогового мультипликатора 
г) нельзя дать однозначного ответа 

   Различие между эффектом мультипликатора государственных расходов и налоговым мультипликатором вызвано тем, что:  
а) рост государственных закупок, в отличие от снижения налогов, уменьшает частные инвестиции 
б) снижение налогов, в отличие от роста государственных закупок, приводит к увеличению бюджетного дефицита 
в) рост государственных закупок, в отличие от снижения налогов, оказывает прямое и непосредственное влияние на совокупные рас-

ходы 
г) снижение налогов не оказывает влияния на мультипликатор государственных расходов 

   Прямые налоги - это:  
а) налоги на все виды доходов 
б) налоги на перепродажу товаров 
в) налог на добавленную стоимость 
г) налоги на продажу товаров 

   Государственным долгом является:  
а) задолженность населения, фирм и банков перед правительством данной страны 
б) задолженность правительства перед населением страны 
в) задолженность правительства данной страны перед иностранными государствами 
г) задолженность правительства перед всеми хозяйствующими субъектами, как данной страны, так и зарубежных стран 

   Дефицит государственного бюджета возникает, если 
а) потребление товаров и услуг растет, а объем инвестиций сокращается 
б) сумма расходов государства превышает сумму налоговых поступлений 
в) доходы государства растут, а расходы уменьшаются 
г) часть национального продукта уходит за пределы страны 

   Увеличение налогов, при прочих равных условиях, приводит к 
а) перераспределению доходов 
б) сокращению доходов населения 
в) увеличению объема средств, которыми распоряжается государство 
г) все вышеперечисленное верно 

   Мультипликатор налогов - это коэффициент, показывающий 
а) изменения национального дохода, связанные с изменениями в совокупных расходах 
б) долю потребления в располагаемом доходе 
в) отношение между общими потребительскими расходами и национальным доходом 
г) изменения в национальном доходе, обусловленные изменениями в налогах 

  Фискальная политика, направленная на стимулирование экономической активности, предполагает 
а) уменьшение налоговых ставок и сокращение государственных расходов 
б) увеличение налоговых ставок и сокращение государственных расходов 
в) уменьшение налоговых ставок и увеличение государственных расходов 
г) уменьшение налоговых ставок и уменьшение государственных расходов 

   Взаимосвязь между ставкой налога и величиной налоговых поступлений в государственном бюджете отражает: 
а) кривая Филлипса 
б) кривая Оукена 
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в) кривая Лаффера 
г) кривая спроса 
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Тема 15. ДЕНЬГИ. ОСНОВЫ КРЕДИТНО-ДЕНЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА 
Укажите единственно верный ответ 

   Функцией центрального банка НЕ является 
а) эмиссия денег (банкнот) и контроль денежного обращения 
б) хранение централизованного золотого запаса 
в) прием вкладов у населения 
г) проведение мероприятий денежно-кредитной политики 

   Какие из перечисленных ценностей обладают наибольшей ликвидностью?  
а) банкнота центрального банка 
б) корпоративная акция 
в) автомобиль 
г) дом 

   Банковская прибыль - это:  
а) разница между ставками процента по кредитам и депозитам 
б) разница между всеми доходами и расходами банка 
в) процент по банковским кредитам 
г) все ответы верны 

   Что обладает более высокой ликвидностью:  
а) продукты питания 
б) товары длительного пользования 
в) золотые украшения 
г) наличные деньги 

   Деньги являются: 
а) средством обращения 
б) средством сохранения ценности 
в) счетной единицей 
г) все ответы верны 

   К инструментам монетарной политики не относятся: 
а) операции на открытом рынке 
б) дисконтная политика 
в) изменение уровня резервов 
г) изменение ставки налогообложения 

   M1 включает: 
а) наличные деньги и чековые вклады 
б) наличные деньги и срочные вклады 
в) наличные деньги и крупные срочные вклады 
г) только срочные крупные вклады 

   Являясь орудием погашения разного рода долговых обязательств, деньги выполняют функцию меры стоимости 
а) средства обращения 
б) средства накопления 
в) средства платежа 

   К бумажным деньгам относится … 
а) вексель 
б) казначейский билет 
в) чек 
г) кредитная карточка 

   Цена, уплачиваемая за пользование деньгами в течение определенного периода времени, представляет собой ... 
а) процент 
б) прибыль 
в) заработную плату 
г) ренту 

   Какие банки специализируются на выдаче долгосрочных ссуд под залог недвижимого имущества? 
а) ипотечные 
б) сберегательные 
в) инвестиционные 
г) инновационные 

   Центральный банк является звеном системы 
а) торговой 
б) бюджетной 
в) денежно-кредитной 
г) налоговой 

   Политика дорогих денег приводит к.. 
а) ограничению инфляции 
б) увеличению денежного предложения 
в) росту инвестиций 
г) понижению процентной ставки 

   Активной банковской операцией коммерческих банков является ... 
а) кредит центрального банка 
б) прием депозитов 
в) выдача банковских ссуд 
г) размещение ценных бумаг - акций 

   При повышении Центральным банком нормы обязательных резервов… 
а) уровень инфляции снижается 
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б) уровень инфляции повышается 
в) объем ВВП увеличивается 
г) уровень безработицы снижается 

   Фактором спроса на деньги является … 
а) скорость обращения денег в экономике 
б) состояние баланса центрального банка страны 
в) поступление налогов и сборов 
г) экспортно-импортное сальдо торгового баланса страны 

   Центральный банк совершает широкомасштабную покупку государственных ценных бумаг у населения на открытом рынке с целью ... 
а) содействия росту объемов ссуд, предоставляемых центральным банком коммерческим банкам 
б) увеличения общего объема резервов коммерческих банков и денежного предложения 
в) снижения общей величины резервов коммерческих банков и денежного предложения 
г) ограничения инвестиционной активности предприятий и банковского сектора экономики 

   К функциям коммерческого банка относят ...  
а) эмиссию банкнот 
б) организацию системы рефинансирования кредитных организаций 
в) кредитование физических и юридических лиц 
г) проведение денежно-кредитной политики. 

   
 Пассивной банковской операцией является ... 

а) выдача банковских ссуд 
б) покупка ценных бумаг 
в) привлечение вкладов 
г) лизинг 

   Повышение Центральным банком учетной ставки ведет к ... 
а) повышению ВВП 
б) снижению уровня безработицы 
в) снижению предложения денег в экономике 
г) повышению уровня инфляции 

   Если Центральный Банк продает государственные ценные бумаги коммерческим банкам, то: 
а) увеличивается предложение денег в экономике 
б) уменьшается ставка рефинансирования 
в) увеличиваются кредиты коммерческих банков 
г) уменьшается количество денег в экономике 

   Инструменты денежно-кредитной политики: 
а) операции на открытом рынке 
б) дисконтная политика 
в) изменение уровня банковских резервов 
г) все ответы верны 

   Клиент открывает депозитный счет в сбербанке. Какую функцию в этом случае выполняют деньги?  
а) средство обращения 
б) мера стоимости 
в) средство платежа 
г) средство накопления 

   Термин "операции на открытом рынке" означает: 
а) Деятельность центрального банка по покупке или продаже государственных ценных бумаг 
б) Деятельность коммерческих банков по кредитованию фирм и населения 
в) Деятельность коммерческих банков по предоставлению ссуд коммерческим банкам 
г) Влияние на уровень процентных ставок, оказываемое ростом или снижением общего размера ссуд, предоставляемыми банками 

   Снижение центральным банком страны нормы резервных требований способствует 
а) понижению общего уровня цен 
б) увеличению объема личных сбережений граждан 
в) повышению курса государственных ценных бумаг 
г) увеличению размеров денежного предложения 

   Увеличению предложения денег в экономике будет способствовать 
а) увеличение нормы обязательных резервов 
б) уменьшение учетной ставки 
в) продажа государственных облигаций центральным банком страны 
г) снижение общего уровня цен 

   Крупные срочные вклады включаются в состав: 
а) МI, 
б) М2, 
в) М3 
г) М0 

   
 Если Центральный банк принимает решение сократить предложение денег, он может: 

а) осуществить покупку государственных облигаций на открытом рынке 
б) уменьшить учетную ставку 
в) увеличить норму обязательных резервов 
г) все перечисленное верно 

   Политика дешевых денег приводит к ...  
а) снижению темпов инфляции, а следовательно, согласно кривой Филлипса, к увеличению безработицы 
б) удешевлению кредита, а значит, росту совокупных расходов, инвестиций, объемов производства и занятости 
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в) удешевлению кредита, а, следовательно, уменьшению прибыли коммерческих банков и кризису в банковской системе 
г) уменьшению количества денег в экономике в национальной валюте из-за приобретения населением больших объемов валюты ино-

странной 
   Сдерживание центральным банком роста учетной ставки приводит к… 

а) сдерживанию роста денежной массы 
б) росту денежной массы 
в) сдерживанию экономического роста 
г) увеличению банковской процентной ставки 
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Часть В.  МОДУЛИ 
Модуль 1. Рыночный механизм 

Укажите не менее двух вариантов верного ответа 
   Снижение цены равновесия может быть достигнуто в результате: 

а) Смещения кривой предложения вправо 
б) Смещения кривой предложения влево 
в) Смещения кривой спроса вправо 
г) Смешения кривой спроса влево 

   Положение кривой предложения не изменится, если: 
а) цена товара возрастет 
б) цена товара упадет 
в) издержки производства возрастут 
г) издержки производства упадут 

   эластичность спроса по доходу характеризуется: 
а) отношением изменения дохода к изменению спроса. 
б) изменением покупательной способности дохода. 
в) отношением процентного изменения величины спроса к процентному изменению дохода. 
г) реакцией спроса на изменение величины дохода. 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Введение налога с продаж в размере 12 ден. ед. может быть проиллю-
стрировано перемещением кривой… 

 
а) S2 в положение S1 
б) S2 в положение S3 

в) D2 в положение D3 
г) D2 в положение D1 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Введение субсидии товаропроизводителям в размере 12 ден. ед.  на ед. 
произведенной продукции может быть проиллюстрировано перемещением кривой… 

 
а) S2 в положение S1 
б) S2 в положение S3 

в) D2 в положение D3 
г) D2 в положение D1 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. На рынке появилось большое количество товаров - заменителей, спрос на 
которые оказался достаточно велик. Вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж составит… 

 
а) 20 
б) 24 
в) 31 
г) 37 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Ожидается сокращение потребления данного товара в силу падения ре-
альных доходов покупателей, вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж установится на уровне… 

 
а) 20 
б) 24 
в) 31 
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г) 37 
   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Ожидается рост потребления данного товара в силу повышения реальных 
доходов покупателей, вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж установится на уровне… 

 
а) 20 
б) 24 
в) 31 
г) 37 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Ожидается рост потребления данного товара под действием рекламы, 
вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж установится на уровне… 

 
а) 33 
б) 36 
в) 62 
г) 80 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Ожидается рост потребления данного товара под действием рекламы, 
вследствие этого в краткосрочном периоде равновесная цена установится на уровне… 

 
а) 42 
б) 53 
в) 67 
г) 30 

   На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Государство сокращает налоги на производителей данного товара, вслед-
ствие этого в краткосрочном периоде равновесная цена установится на уровне… 

 
а) 60 
б) 53 
в) 34 
г) 30 

   Исходное равновесие соответствует точке А. 
На рынке появилось большое количество товаров - заменителей, спрос на которые оказался достаточно велик. Вследствие этого в краткосроч-
ном периоде равновесный объем продаж составит… 
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а) 33 
б) 36 
в) 66 
г) 80 

   Ожидается сокращение потребления данного товара в силу падения реальных доходов покупателей. Вследствие этого в краткосрочном пе-
риоде равновесный объем продаж установится на уровне… 

 
а) 36 
б) 62 
в) 20 
г) 80 

   Исходное равновесие соответствует точке А. Реальные доходы населения стали расти. Вследствие этого в краткосрочном периоде равновес-
ная цена установится на уровне 

 
а) 30 
б) 67 
в) 60 
г) 34  

   Установление государством на рынке товара Х цены выше равновесной вызовет…  
а) перепроизводства товара Y 
б) дефицит товара Y 
в) перепроизводство товара Х 
г) избыточное предложение товара Х 

   Установление государством на рынке товара Х цены ниже равновесной вызовет …  
а) перепроизводства товара Х 
б) дефицит товара Х 
в) перепроизводство товара Y  
г) неудовлетворенный спрос на товар Х 

   Если данный товар является низшим, то рост дохода потребителя… 
а) сократит предложение товара и снизит цену 
б) уменьшит спрос, и цена товара снизится 
в) сместит кривую спроса вверх 
г) сместит кривую спроса вниз 

   Если издержки производителей данного товара снизятся, то… 
а) цена и объем продаж увеличатся 
б) цена снизится, а объем продаж увеличится  
в) кривую предложения сместится вверх 
г) кривую предложения сместится вниз 
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Модуль 2. Поведение производителя в производственном процессе и на факторном рынке 
Укажите не менее двух верных ответов 

   Совокупные издержки производства фирмы - это:  
а) прирост затрат на единицу продукции 
б) сумма предельных и средних издержек 
в) произведение средних издержек на объем выпущенной продукции 
г) сумма постоянных и переменных издержек 

   К оборотному капиталу относятся: 
а) машины и оборудование 
б) элементы капитала, используемые однократно и полностью потребляемые в ходе одного цикла производства 
в) сырье, материалы, комплектующие детали 
г) элементы капитала, функционирующие в течение нескольких лет и потребляемые постепенно, на протяжении нескольких циклов 

производства 
   К основному капиталу относятся: 

а) средства на счетах предприятия 
б) государственные облигации 
в) машины и оборудование 
г) здания и сооружения 

   Постоянными (FC) издержками являются: 
а) Заработная плата рабочих 
б) Затраты на сырье и материалы 
в) Обязательные страховые платежи 
г) Зарплата управленческого персонала 

   К переменным (VC) издержкам относятся: 
а) Проценты на банковский кредит 
б) Арендная плата 
в) Заработная плата производственного персонала 
г) Стоимость сырья и материалов 

   Если для данной производственной функции средний продукт переменного фактора равен предельному продукту, то можно утверждать, 
что:  

а) кривые среднего и предельного продуктов пересекаются 
б) предельный продукт достиг своего максимума 
в) средний продукт в этой точке максимален 
г) предельные затраты являются в этой точке минимальными 

   Вычисление текущей дисконтированной стоимости (PV) - это процедура, позволяющая: 
а) Установить сегодняшнюю стоимость будущих доходов 
б) Устранить влияние инфляции на оценку будущих доходов 
в) Выяснить, какую величину процентов можно получить в банке за рассматриваемый период 
г) Выбрать наилучший из альтернативных инвестиционных проектов 

   Дисконтированная стоимость изменяется обратно пропорционально … 
а) норме дисконта 
б) уровню дохода 
в) продолжительности периода времени 
г) норме прибыли 

   Эффект замещения на рынке труда заключается в следующем: 
а) при высокой зарплате свободное время рассматривается как потенциальный убыток 
б) высокая зарплата рассматривается как источник увеличения свободного времени 
в) досуг заменяется на товары и услуги, приобретаемые на выросшую зарплату 
г) работник тратит больше времени на досуг 

   Спрос на труд определяется … 
а) зарплатой 
б) процентом на капитал 
в) предельной производительностью труда 
г) рентными отношениями 

   Снижение процентной ставки вызывается… 
а) снижением спроса на заемные средства 
б) снижением объема предложения на заемные средства 
в) увеличением объема предложения заемных средств 
г) увеличением спроса на заемные средства 

   Особенностью земли как фактора производства является то, что… 
а) предложение земли абсолютно неэластично 
б) формирование данного фактора связано с действием закона замещения 
в) формирование данного фактора связано с влиянием законов спроса и предложения 
г) предложение не реагирует на спрос 

   Чистая экономическая рента представляет собой доход,  
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а) получаемый владельцем любого фактора, предложение которого совершенно неэластично 
б) требующий от своих получателей предпринимательской деятельности 
в) полученный от продажи имущества 
г) представляет собой доход, не требующий от своих получателей предпринимательской деятельности  

   Основными факторами, влияющими на земельную ренту, уплачиваемую несельскохозяйственным землепользователем, являются… 
а) экономия на транспортных издержках 
б) плодородие 
в) близость к центрам занятости, отдыха, магазинам 
г) экономия от масштаба 

   Установите соответствие форм оплаты труда с их содержанием 
   (1-3, 2-2, 3-1) 

Повременная оплата Оплата определяется на весь объем работы 

Сдельная оплата Оплата труда зависит как от объема выполненной работы, так и 
от инфляции 

Аккордная оплата Оплата труда зависит от количества времени, затраченного на 
выполнение работы 

 Оплата труда зависит от количества произведенной продукции 

 
Укажите верный вариант ответа 

   Если в текущем году номинальная заработная плата по сравнению с прошлым годом увеличилась на 5% при инфляции в 3%, то реальная 
заработная плата возросла на ....% 

а) 2 
б) 8 
в) 15 
г) 0,6 

   Если арендная плата (R) составляет 1000 руб., а ставка процента (i) равна 5%, по какой цене будет продан земельный участок? 
а) 20000 
б) 2 000 
в) 5000 
г) 50000 

   Минимальная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет 600 тыс. руб. Годовая ставка банковского 
процента (i)  равна 12%. Величина ежегодного дохода, приносимого участком (R), составляет _____ тыс. руб. 

а) 72 
б) 20 
в) 50 
г) 12 

   Величина ежегодного дохода, приносимого участком (R), составляет 40 000 руб. Годовая ставка банковского процента (i) - 8%. Минималь-
ная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет (в тыс. руб.) 

а) 500 
б) 5000 
в) 40 
г) 43,2 

   Величина ежегодного дохода, приносимого участком (R), составляет 50 000 руб. Годовая ставка банковского процента (i) -  2,5%. Мини-
мальная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет (в тыс. руб.) 

а) 2000 
б) 200 
в) 50 
г) 2050 

   Если спрос и предложение труда описываются формулами LD=50-W, LS=2W-25, где LD,S – объем используемого труда (в тысячах человек), 
а W – дневная ставка заработной платы, то равновесная зарплата равна… 

а) 15 
б) 25 
в) 50 
г) 75 

   Спрос и предложение труда описываются формулами LD=50-W, LS=2W-25, где LD,S - объем используемого труда (в тысячах человек), а W - 
дневная ставка заработной платы. Определите объем безработицы (в тысячах человек) при установлении государством минимальной ставки зара-
ботной платы в размере 30 условных денежных единиц 

а) 15 
б) 25 
в) 50 
г) 75 

   Рыночный спрос на труд описывается формулой LD = 100 - 2W, где LD – объем используемого труда (в тысячах человек), а W – дневная ставка 
заработной платы. Рыночное предложение труда описывается формулой LS = 2W - 20. Найдите равновесную ставку заработной платы на рынке 
труда 

а) 15 
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б) 20 
в) 30 
г) 40 

   Рыночный спрос на труд описывается формулой LD = 100 - 2W, где LD – объем используемого труда (в тысячах человек), а W – дневная ставка 
заработной платы в усл. ден. ед. Рыночное предложение труда описывается формулой LS = 2W - 20. Определите объем безработицы при установ-
лении государством минимальной ставки заработной платы выше равновесной в размере 35 условных денежных единиц 

а) 20 
б) 30 
в) 40 
г) 50 
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Модуль 3. Национальная экономика  в состоянии равновесия.  
Экономический рост 

Укажите не менее двух вариантов ответа 

    
а) изображается горизонтальной линией 
б) соответствует краткосрочному периоду 
в) изображается вертикальной линией 
г) соответствует долгосрочному периоду 

    
а) изображается вертикальной линией 
б) изображается горизонтальной линией 
в) соответствует краткосрочному периоду 
г) соответствует долгосрочному периоду 

    
а) Фишера 
б) Лоренца 
в) реального богатства 
г) процентной ставки 

    
а) уменьшит реальный объем производства 
б) не изменит цены 
в) не изменит реального объема производства 
г) снизит цены 

    
а) сократит объем производства 
б) не изменит уровня цен 
в) снизит уровень цен 
г) не изменит объема производств 
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а) не изменит реального объема производства 
б) не изменит уровень цен 
в) повысит уровень цен 
г) увеличит реальный объем производства 

    
а) не изменит реальный объем производства 
б) увеличит реальный объем производства 
в) повысит цены 
г) не изменит уровня цен 

   Кривая совокупного спроса сдвинется вправо, если 
а) уровень цен повысится 
б) увеличатся закупки импортных товаров 
в) увеличатся расходы населения на потребление 
г) произойдет падение объемов производства 
д) растут инвестиционные расходы фирм 

   К собственным (не привлеченным) источникам инвестиций относятся …  
а) амортизационные накопления  
б) чистая прибыль предприятий  
в) средства от продажи акций  
г) банковские кредиты 

   К главным факторам, влияющим на величину инвестиций, относятся … 
а) ожидаемая норма прибыли  
б) реальная процентная ставка  
в) номинальная процентная ставка  
г) темпы инфляции 

   Подберите каждому термину его правильное определение: 
   (1-1, 2-3, 3-4, 4-2) 

Доля каждой дополнительной единицы располагаемого дохода, 
направляемая на потребление 

 предельная склонность к потреблению 

Доля каждой дополнительной единицы располагаемого дохода, 
направляемая на сбережение 

 средняя склонность к сбережению 

Выраженная в процентах доля располагаемого дохода, которая 
направляется на потребление 

 предельная склонность к сбережению  

Выраженная в процентах доля располагаемого дохода, которая 
направляется на сбережение 

 средняя склонность к потреблению 

 
   Подберите каждому термину его правильное определение: 
   (1-3, 2-4, 3-1, 4-2) 

Зависимость между объемом сбережений и различными величинами располагаемого дохода в каж-
дый данный момент (при прочих равных условиях) 

 средняя склонность к 
потреблению 

Зависимость между совокупными потребительскими расходами и различными величинами распо-
лагаемого дохода в каждый данный момент (при прочих равных условиях) 

 средняя склонность к 
сбережению 

Выраженная в процентах доля располагаемого дохода, которая направляется на потребление  функция сбережения 
Выраженная в процентах доля располагаемого дохода, которая направляется на сбережение  функция потребления 

Укажите верный вариант ответа 
   Если предельная склонность к потреблению составляет 0,6, то мультипликатор автономных расходов равен … [1/(1-0.6)=2.5] 

а) 2,5 
б) 0,4 
в) 1,0 
г) 1,67 

   Если предельная склонность к потреблению составляет 0,5, то мультипликатор автономных расходов равен…  
а) 2,0 
б) 0,5 
в) 1,0 
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г) 5,0 
  Если предельная склонность к потреблению составляет 0,8, то мультипликатор автономных расходов равен 

а) 5,0 
б) 0,2 
в) 1,0 
г) 2,0 

   Если средняя склонность к сбережению равна 0,25, то средняя склонность к потреблению равна… [1-0.25=0.75] 
а) 0,75 
б) 4 
в) 1,33 
г) 5,0 

   Если средняя склонность к сбережению равна 0,3, то средняя склонность к потреблению равна… 
а) 0,7 
б) 4 
в) 1,3 
г) 5,0 

   Если при увеличении располагаемого дохода с 200 до 400 млн. руб., личные потребительские расходы увеличились на 150 млн. руб., то пре-
дельная склонность к потреблению (МРС) равна... 

а) 0,75 
б) 0,25 
в) 1,33 
г) 5,0 

   Если при увеличении располагаемого дохода с 200 до 400 млн. руб., сбережения домохозяйств увеличились с 40 до 80 млн. руб., предельная 
склонность к потреблению (МРС) равна ... 

а) 0,8 
б) 0,2 
в) 1,25 
г) 5,0 

   Если при доходе в 20000 ден. ед. расходы домохозяйства на потребление составляют 18000 ден. ед., то средняя склонность к сбережению 
равна… [(20000-18000)/20000] 

а) 0,1 
б) 0,2 
в) 0,5 
г) 0,9 

   К факторам, позволяющим реализовать имеющиеся у общества возможности к росту, относят 
а) эффективность кредитно-денежной системы 
б) объем основного капитала 
в) количество трудовых ресурсов 
г) снижение степени монополизации рынка 
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Модуль 4. НАРУШЕНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ: ЦИКЛ,                   БЕЗРАБОТИЦА, ИНФЛЯЦИЯ 
Укажите верный вариант ответа 

   Если номинальный доход повысился на 8%, а уровень цен вырос на 9%, то реальный доход: 
а) Увеличился на 2% 
б) Увеличился на 18% 
в) Снизился на 1% 
г) Снизился на 18% 

   Если номинальная ставка процента равна 14% при уровне инфляции- 9%, реальная ставка процента составит … 
а) 5% 
б) 23% 
в) -5% 
г) 8% 

   Если номинальный и реальный доходы выросли на 5% и 2% соответственно, тогда уровень инфляции составил… 
а) 3% 
б) 10% 
в) 7% 
г) 2,5% 

   Если фактический уровень безработицы составляет 8%, естественный уровень безработицы  - 6%. Потери ВВП, обусловленные  наличием 
циклической безработицы, при значении коэффициента Оукена (β) = 2,5 составят … 

а) 2% 
б) 2,5 % 
в) 4,8% 
г) 5% 

   Если фактический уровень безработицы составляет 7%, естественный уровень безработицы 6%. Потери ВВП при значении коэффициента 
Оукена (β) = 2,5 составят … 

а) 2% 
б) 2,5 % 
в) 4,8% 
г) 5% 

   Если индекс потребительских цен в 1995 г. составил 50%, а в 1996 г. 100%, то темп инфляции равен: 
а) 100% 
б) 150% 
в) 50% 
г) 200% 

   Если индекс потребительских цен в 1995 г. составил 200%, а в 1996 г. 300%, то темп инфляции равен: 
а) 50% 
б) 200% 
в) 300% 
г) 100% 

   Рабочая сила страны представляет собой 
а) общую численность занятых 
б) экономически активное население 
в) сумму экономически активного и экономически пассивного населения 
г) общую численность занятых и безработных 

Установите соответствие между видами безработицы и отдельными её проявлениями  
(1-3, 2-4, 3-1) 

Фрикционная безработица; каменщик А. Орлов стал безработным в связи с 
банкротством его строительной организации; 

Структурная безработица;  В. Кузнецов уволился с предприятия в связи с до-
стижением пенсионного возраста. 

Циклическая безработица. слесарь А. Иванов уволился с работы, поскольку 
ему летом администрация предприятия не предо-
ставила отпуск; 

 инженер Н. Сидоров был уволен в связи с конвер-
сией предприятия; 

Установите соответствие между формами безработицы и методами, которые позволяют преодолеть эти формы безработицы 
(1-3, 2-2, 3-1) 

Фрикционная безработица уменьшение численности населения 
Структурная безработица повышение реального дохода людей 
Циклическая безработица  развитие системы профессионального обучения и 

переобучения 
 улучшение информации о вакансиях 

Установите соответствие между формами безработицы и их причинами: 
(1-2, 2-1, 3-3) 

Фрикционная безработица изменение технологий и появление новых про-
дуктов 

Структурная безработица поиск и ожидание работы 
Циклическая безработица спад в экономике и банкротство предприятий 

Укажите не менее двух верных ответов 
   Инфляцию предложения вызывает…  

а) увеличение налога на имущество 
б) рост государственных расходов на военные нужды 
в) резкий скачок тарифов на электроэнергию 
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г) рост спроса домохозяйств на импортные товары 
   В период экономического подъема наблюдается рост  

а) налоговых сборов 
б) инвестиций 
в) социальных трансфертов 
г) дефицита государственного бюджета 

   К категории «рабочая сила» НЕ относится… 
а) студент дневного факультета высшего учебного заведения, не имеющий работы 
б) домохозяйка, живущая за счет мужа и занятая выполнением домашних работ и воспитанием детей 
в) преподаватель школы, работающий полный рабочий день 
г) водитель автобуса, получающий заочное высшее образование по специальности «менеджмент» 

   Естественный уровень безработицы представляет собой как …, так и … 
а) уровень безработицы при полной занятости 
б) долю вынужденной и добровольной безработицы в рабочей силе 
в) долю фрикционной и структурной безработицы в рабочей силе 
г) долю фрикционной и скрытой безработицы в рабочей силе 

   Рабочая сила страны представляет собой как …, так и … 
а) общую численность занятых 
б) экономически активное население 
в) сумму экономически активного и экономически пассивного населения 
г) общую численность занятых и безработных 

Установите соответствие между типом цикла и автором, его изучившим: 
(1-1, 2-4, 3-3, 4-2) 

Н. Кондратьев  «длинные волны», продолжительность 40 - 60 лет 
С. Кузнец  «большой промышленный цикл», «бизнес-цикл», продолжительность 7-12 лет 
Дж. Китчин  «цикл запасов», продолжительность 2- 4 года 
К. Жугляр  «строительный цикл», продолжительность 16 - 25 лет 

Установите соответствие между классификацией циклов  по продолжительности и   содержанием циклов: 
(1-3, 2-2, 3-1) 

Краткосрочные (3-4 года) Воспроизводство инфраструктурных сооружений, 
смена технологических эпох 

Среднесрочные (8-12 лет) Спрос на промышленное оборудование, перелив капи-
тала 

Долгосрочные (40-60 лет) Дефицит товара, восстановление равновесия рынка 
Установите соответствие между понятием и его содержанием: 
(1-1, 2-4, 3-2, 4-3) 

средняя производительность труда 
в обществе 

определяется как отношение реального ВВП к количеству 
занятых в экономике 

интенсивный тип экономического 
роста 

долговременная тенденция увеличения реального объема 
производства 

темп роста ВВП определяется отношением ВВП изучаемого периода к ана-
логичному показателю предшествующего или базового пе-
риода, умноженному на 100% 

экономический рост увеличение выпуска продукции на единицу используемых 
ресурсов за счет улучшения качества ресурсов и способов 
их использования (технологий, организации, управления 
производством) 

Укажите не менее двух верных ответов 
   Фазе пика экономического цикла НЕ соответствует: 

а) рост безработицы 
б) увеличение темпов экономического роста 
в) значительное превышение предкризисного уровня производства 
г) банкротство фирм 

   Фазе оживления экономического цикла НЕ соответствует: 
а) сокращение безработицы и рост заработной платы 
б) рост уровня цен 
в) снижение спроса на денежные средства  и падение ставки процента 
г) банкротство предприятий 

   Укажите внешние (по отношению к экономической системе) факторы возникновения экономических циклов: 
а) изменения в численности населения 
б) рост потребительских расходов 
в) деятельность правительства 
г) политические события 

   В период кризисного падения производства наблюдается: 
а) рост безработицы 
б) рост производства 
в) рост продолжительности рабочего дня 
г) резкое падение цен 

   Для фазы кризиса экономического цикла характерно: 
а) рост инвестиций в оборудование с длительным сроком службы 
б) уменьшение объема выплат по безработице 
в) снижение прибыли предприятий 
г) падение курса акций 
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Часть C. ЗАДАЧИ 
Задача 1. Равновесие на рынке товаров и услуг. Эластичность 

Введите правильный ответ 
   Функция спроса на конкретный товар представлена уравнением: Q= 8 - Р, а предложение выражается зависимостью: Q=2Р- 4, определите 
цену рыночного равновесия (4) 
 Функция спроса на конкретный товар представлена уравнением: Q= 8 - Р, а предложение выражается зависимостью: Q=2Р - 4, определите 
равновесный объем (4) 
 Функция спроса на данный товар представлена уравнением: Q= 7 - Р, а предложение: Q= Р - 3. Определите цену рыночного равновесия (5) 
   Функция спроса на данный товар представлена уравнением: Q= 7- Р, а предложение: Q= Р-3. Определите равновесный объем (2) 
  Если функция спроса Q= 10 - P, а функция предложения Q= - 5+2P, то равновесная цена равна..... (5) 
   Если функция спроса Q= 10 - P, а функция предложения Q= - 5+2P, то равновесный объем равен..... (5) 
   Графики функций спроса и предложения на рынке представлены на рисунке: 

 
Излишек (выигрыш) продавцов составит _____ тыс. ден. ед. (1500): 0.5*(350-200)*20 
   Графики функций спроса и предложения на рынке представлены на рисунке: 

 
Излишек (выигрыш) покупателей составит _____ тыс. ден. ед. (6500): 0.5*(1000-350)*20 
   На основе данных рисунка можно сделать вывод, что излишек (выигрыш) покупателей составляет _____ тыс. ден. ед. (150): 0.5*(30-20)*30 

 

   (90): 0.5*(20-14)*30 
   Функция спроса на некий товар описывается уравнением: QD =120-Р, а функция предложения равна:  
QS =3Р-60. Если правительство решит установить фиксированную цену, равную 55 руб. за штуку, то возникнет дефицит, равный _____ штук 
(40): 120-55=65, 3*55-60=105, 65-105=|40| 
   Функция спроса на некий товар описывается уравнением: QD =50-2Р, а функция предложения равна: 
Qs =3Р-10. Если правительство решит установить фиксированную цену, равную 13 руб. за штуку, то возникнет избыток (перепроизводство) 
_____ штук. (5) 
   Функция спроса на некий товар описывается уравнением: QD =100-4Р, а функция предложения равна: QS =6Р-50. Если правительство решит 
установить фиксированную цену 16 руб. за штуку, то возникнет избыток _____ штук (10) 
   Функция спроса на некий товар описывается уравнением: Qd =100-4Р, а функция предложения равна: Qs =6Р-50. Если правительство решит 
установить фиксированную цену 10 руб. за штуку, то возникнет дефицит _____ штук (50) 
   Если функция спроса и функция предложения имеют вид: Qd = 11 – P, Qs = 2P - 4 (Qd - величина спроса, Qs - величина предложения, Р – цена, 
руб. за ед.), то при установлении правительством фиксированной цены в размере 4 руб. за ед., объем неудовлетворенного спроса составит _____ 
ед. (3) 
   Если цена на рис снизилась на 15%, а величина спроса выросла с 200 до 230 т в месяц, то можно утверждать, что эластичность спроса по 
цене будет равна..... (1): (230-200)/200 / 0.15 
   Повышение реальных доходов населения с 10 до 12 тыс. ден. ед. привело к росту спроса на мебель на 30%. Рассчитайте эластичность 
спроса по доходу (1.5) 
   При повышении цены на товар с 7 до 13 ден. ед. спрос на него сократился с 60 до 40 шт. Это говорит о том, что спрос на данный товар не-
эластичен с коэффициентом дуговой эластичности (по модулю), равном… (0.66) 
   На основании того, что при росте доходов населения за рассматриваемый период с 20 000 до 40 000 ден. ед. спрос на бытовую технику уве-
личился с 12 до 36 шт., можно сделать вывод, что бытовая техника относится к нормальным товарам со значением коэффициента дуговой 
эластичности спроса по доходу, равным… (1.5) 
  Если увеличение цены проезда на троллейбус с 10 до 12 рублей привело к росту перевозок на маршрутных такси на 30%, то это говорит о 
том, что проезд в троллейбусе и маршрутном такси как услуги перевозки являются взаимозаменяемыми с коэффициентом перекрестной эла-
стичности, равном (1.5) 
   Если цена на рис снизилась на 15%, а величина спроса выросла с 200 до 230 т в месяц, то коэффициент эластичности равен _____ (1) 
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   Если цена на крупу повысилась с 40 до 60 руб. за килограмм, а объем спроса сократился с 280 до 220 т в месяц, то коэффициент дуговой 
эластичности спроса по цене равен…. (0.6) 
   Если при росте цены с 30 до 50 руб. за штуку спрос на товар сокращается со 170 до 150 тыс. штук, то коэффициент дуговой эластичности 
спроса по цене равен… (0.25) 
 
 

Задача 2. ПРОИЗВОДСТВОДСТВЕННЫЙ ПРОЦЕСС, ИЗДЕРЖКИ, ПРИБЫЛЬ 
Введите правильный ответ 

   Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице: 
Q 0 1 2 3 4 5 
P 100 90 80 70 60 50 

TC 80 110 136 152 180 240 
   Величина предельных издержек (MC) производства четвертой единицы продукции равна … (28):(тс4-тс3)/(4-1) 
   Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена  в таблице: 

Q 0 1 2 3 4 5 
P 100 90 80 70 60 50 

TC 80 110 136 152 180 240 
Величина средних постоянных издержек (AFC) при объеме производства, равном 2, составляет… (40):(постоянные издержки равны 80(q=0, 
ТС(общие)=80) значит 80/2 =40 
   Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице: 

Q 0 1 2 3 4 5 
P 100 90 80 70 60 50 

TC 80 110 136 152 180 240 
Величина предельного дохода (MR) , полученного от реализации четвертой единицы продукции равна…(30):(60*4-70*3)/(4-3) 
   Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице: 

Q 0 1 2 3 4 5 
P 100 90 80 70 60 50 

TC 80 110 136 152 180 240 
Величина прибыли, полученная фирмой при продаже четырех единиц продукции равна…  
(60):(4*60-180) 
   Зависимость валовых издержек (ТС) от объемов производства (Q) представлены в таблице: 

Q 0 10 15 25 30 40 50 
TC 120 150 160 175 180 210 275 

Величина средних постоянных издержек (AFC) при объеме производства (Q) равном 30, составляет… (4):(постоянные издержки равны 120, 
120/30 =4) 
   Зависимость валовых издержек (ТС) от объемов производства (Q) представлена  в таблице: 

Q 0 10 15 25 30 40 50 
TC 120 150 160 175 180 210 275 

Величина средних переменных издержек (AVC) при объеме производства (Q) равном 30, составляет… (2):((180-120)/30) 
   Зависимость валовых издержек (TC) от объемов производства (Q) представлена в таблице: 

Q 0 10 15 25 30 40 50 
TC 120 150 160 175 180 210 275 

Величина средних общих издержек (ATC) при объеме производства, равном 25, составляет … 
(7):(175/25) 
   При объеме производства (Q), равном 100 единиц продукции, средние постоянные издержки фирмы (AFC) составляют 10 руб., а средние 
переменные (AVC) - 20 руб., тогда общие издержки (TC) фирмы равны (3000):(100*(20+10)) 
   В краткосрочном периоде фирма производит 500 единиц продукции. Средние переменные издержки  (AVC) составляют 2 ден. ед., средние 
постоянные издержки (AFC) - 0,5 ден. ед. Общие издержки (TC) равны (1250):(2+0.5)*500 
   При стоимости материалов - 5 тыс. руб., аренды оборудования - 8 тыс. руб. и заработной плате - 5 тыс. руб., величина переменных издержек 
(VC) составит: (5000):переменная только стоимость материалов 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции при изменении переменного ресурса (количества нанятых рабочих) и прочих неизменных 
факторах: 

Объем переменного ресурса – L, чел. 1 2 3 4 5 6 

Общий выпуск продукции – ТРL, шт. 26 56 96 120 140 150 
 Чему равна предельная производительность (MPL) третьего рабочего? (40):(96-56) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции при изменении переменного ресурса (количества нанятых рабочих) и прочих неизменных 
факторах: 

Объем переменного ресурса – L, чел. 1 2 3 4 5 6 

Общий выпуск продукции – ТРL, шт. 26 56 96 120 140 150 
 Чему равна предельная производительность (MPL) четвертого рабочего? (24):(120-96) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции при изменении переменного ресурса (количества нанятых рабочих) и прочих неизменных 
факторах: 

Объем переменного ресурса – L, чел. 1 2 3 4 5 6 

Общий выпуск продукции – ТРL, шт. 26 56 96 120 140 150 
 Чему равна средняя производительность (APL) трех рабочих? (32):(96/3) 
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   В таблице представлены результаты выпуска продукции при изменении переменного ресурса (количества нанятых рабочих) и прочих неизменных 
факторах: 

Объем переменного ресурса – L, чел. 1 2 3 4 5 6 

Общий выпуск продукции – ТРL, шт. 26 56 96 120 140 150 
 Чему равна средняя производительность (APL) четырех рабочих? (30):(120/4) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции ТРL при изменении переменного ресурса - L (количества нанятых рабочих) и прочих неиз-
менных факторах:  

L 1 2 3 4 5 6 7 
ТРL 15 34 60 72 85 90 98 

Чему равна средняя производительность (APL) пяти рабочих? (17):(85/5) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции ТРL при изменении переменного ресурса - L (количества нанятых рабочих) и прочих неиз-
менных факторах:  

L 1 2 3 4 5 6 7 
ТРL 15 34 60 72 85 90 98 

Чему равна предельная производительность (MPL) пятого рабочего? (13):(85-72) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции ТРL при изменении переменного ресурса - L (количества нанятых рабочих) и прочих неиз-
менных факторах:  

L 1 2 3 4 5 6 7 
ТРL 15 34 60 72 85 90 98 

Чему равна средняя производительность (APL) шести рабочих? (15):(90/6) 
   В таблице представлены результаты выпуска продукции ТРL при изменении переменного ресурса - L (количества нанятых рабочих) и прочих неиз-
менных факторах:  

L 1 2 3 4 5 6 7 
ТРL 15 34 60 72 85 90 98 

Чему равна предельная производительность (MPL) шестого рабочего? (5):(90-85) 
   Средние постоянные издержки фирмы (AFC) составляют 5 руб., а средние переменные (AVC) - 8 руб. По цене 16 руб. за шт. фирма реализовала 
500  ед. продукции. Чему равна бухгалтерская прибыль фирмы?   
[Доходы(16 * 500 = 8000) – Издержки( (5+8) * 500 = 6500) = Прибыль бух. (8000 – 6500 = 1500)] 
   Средние постоянные издержки фирмы (AFC) составляют 10 руб., а средние переменные (AVC) - 20 руб. По цене 38 руб. за шт. фирма реали-
зовала 100 ед. продукции. Чему равна бухгалтерская прибыль фирмы?   
[Доходы(38 * 100 = 3800) - Издержки( (20+10 )* 100 =3000) = Прибыль бух.(3800 – 3000 = 800)] 
   На основе следующих данных (за отчетный период):  

расходы на сырье и материалы 160 тыс. руб. 
расходы на освещение 40 тыс. руб. 
транспортные расходы 30 тыс. руб. 
расходы на оплату управленческого персонала 70 тыс.руб.  
расходы на оплату труда производственных рабочих-сдельщиков 210 тыс. руб. 
аренда помещения 70 тыс. руб. 
Объем выпуска продукции 25 тыс. шт. 

Рассчитайте постоянные (FC) издержки производства продукции фирмы (в тыс. руб.) 
[180 тыс. руб. = 40 + 70 + 70] 
   На основе следующих данных (за отчетный период):  

расходы на сырье и материалы 160 тыс. руб. 
расходы на освещение 40 тыс. руб. 
транспортные расходы 30 тыс. руб. 
расходы на оплату управленческого персонала 70 тыс. руб.  
расходы на оплату труда производственных рабочих-сдельщиков 210 тыс. руб. 
аренда помещения 70 тыс. руб. 
Объем выпуска продукции 25 тыс. шт. 

Рассчитайте переменные (VC) издержки производства продукции фирмы (в тыс. руб.) 
[300 тыс. руб. = 160 + 30 + 210] 
   На основе следующих данных (за отчетный период):  

расходы на сырье и материалы 180 тыс. руб. 
электроэнергия для производственных целей 50 тыс. руб. 
транспортные расходы 25 тыс. руб. 
расходы на оплату управленческого персонала 110 тыс. 
расходы на оплату труда производственных рабочих-сдельщиков 345 тыс. руб. 
аренда помещения 30 тыс. руб. 
 Объем выпуска продукции 50 тыс. шт. 

 
Рассчитайте постоянные издержки производства продукции фирмы (FC) 
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[140 тыс. руб. = 110 + 30] 
   На основе следующих данных (за отчетный период):  

расходы на сырье и материалы 180 тыс. руб. 
электроэнергия для производственных целей 50 тыс. руб. 
транспортные расходы 25 тыс. руб. 
расходы на оплату управленческого персонала 110 тыс. 
расходы на оплату труда производственных рабочих-сдельщиков 345 тыс. руб. 
аренда помещения 30 тыс. руб. 
Объем выпуска продукции 50 тыс. шт. 

Рассчитайте переменные издержки производства продукции фирмы (VC) 
[600 = 180 + 50 + 25 + 345] 
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Задача 3. ПОВЕДЕНИЕ ФИРМЫ В УСЛОВИЯХ СОВЕРШЕННОЙ                                                                И НЕСОВЕРШЕННОЙ КОН-
КУРЕНЦИИ 

Введите правильный ответ 
   Предельная выручка монополиста представлена уравнением: MR =12 – 2Q, функция предельных издержек: MC= 4 + 2Q.  Чему равен объем 
выпуска, при котором фирма максимизирует прибыль? (2) 
   Предельная выручка монополиста представлена уравнением: MR =42 – 4Q, функция предельных издержек: MC= 2Q.  Чему равен объем 
выпуска, при котором фирма максимизирует прибыль? (7) 
   Предельная выручка монополиста представлена уравнением: MR =42 – 8Q, функция предельных издержек: MC= 6Q.  Чему равен объем 
выпуска, при котором фирма максимизирует прибыль? (3) 
   Предельные издержки совершенно конкурентной фирмы заданы функцией MC = 20Q. Чему равен объем производства, обеспечивающий 
фирме максимальную прибыль, если рыночная цена товара установилась на уровне 200 рублей за единицу?  (10) 
   Предельные издержки совершенно конкурентной фирмы заданы функцией MC = 50Q. Чему равен объем производства, обеспечивающий 
фирме максимальную прибыль, если рыночная цена товара установилась на уровне 150 рублей за единицу?  (3) 
   Предельные издержки совершенно конкурентной фирмы заданы функцией MC = 25Q. Чему равен объем производства, обеспечивающий 
фирме максимальную прибыль, если рыночная цена товара установилась на уровне 150 рублей за единицу? (6) 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Чему равен оптимальный объем производства, при котором фирма получит максимальную прибыль? (в тыс. шт.) (20): т. пересечения MR и 
MC 
      На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
При какой цене фирма-монополист получит максимально возможную прибыль? (30) 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  прибыль получит фирма при выборе оптимального объема выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) (0.2): (60-50)*20 / 1000 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  выручку получит фирма при оптимальном объеме выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) (1.2): 60*20 / 1000 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 
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Тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет… 
[P = 60, MC = 30, L = (60 – 30) / 60 = 0,5] 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Чему равен оптимальный объем производства, при котором фирма получит максимальную прибыль? (в тыс. шт.) (25): т. пересечения MR и 
MC 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
При какой цене фирма-монополист получит максимально возможную прибыль? (90) 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  прибыль получит фирма при выборе оптимального объема выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) (0.875): (145-110)* 25 / 1000 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  выручку получит фирма при оптимальном объеме выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) (3.625): 145*25 / 1000 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 
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Тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет… 
[P = 145, MC = 90, L = (145 – 90) / 145 = 55 / 145 = 11 / 29 ~ 0.379] 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Чему равен оптимальный объем производства, при котором фирма получит максимальную прибыль? (в тыс. шт.) (0.025) 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
При какой цене фирма-монополист получит максимально возможную прибыль? (70) 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  прибыль получит фирма при выборе оптимального объема выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) (1.125): (130-85)*25 / 1000 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Какую  выручку получит фирма при оптимальном объеме выпуска продукции? (в тыс. ден. ед.) 
(3.25): [130 * 25 / 1000 = 3,25] 
   На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста: 

 
Тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет… 
[P = 130, MC = 70 
L = (130 - 70) / 130 = 60 / 130 = 6 / 13 ~ 0.47] 
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Задача 4. РЕЗУЛЬТАТЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ И ИХ ИЗМЕРЕНИЕ 
Введите правильный ответ 

   Если в 2007 году номинальный ВВП составил 4000 млн. лир, то при дефляторе ВВП=1,25, реальный ВВП будет равен (в млн. лир) 
[4000/1,25=3200] 
   Если номинальный ВВП страны за 2009 год составил 23100 усл. ден. ед., а индекс цен в этой стране в 2009 году был равен 1,05, то реальный 
ВВП составил … [23100/1,05=22000] 
   Номинальный ВВП в текущем году составил 64 000 ден.ед., реальный ВВП - 50 000 ден.ед. инфляция за год составила  _____ % 
[(64000/50000)*100% - 100% = 28%] 
   Если ВВП в текущих ценах составляет 1200 млрд. евро, а реальный ВВП - 1000 млрд. евро, то дефлятор ВВП равен... [1200/1000=1.2] 
   Если номинальный ВВП условной страны за 2010 год составил 54080 тыс. ден. ед.; дефлятор ВВП в 2010 году был равен 1,04; то реальный 
ВВП составил  _____ тыс. ден. ед. [54080/1,04=52000] 
   Если ВВП в текущих ценах составляет 3360 млрд. евро, а реальный ВВП - 3000 млрд. евро, то дефлятор ВВП равен _____ [3360/3000=1.12] 
   Если номинальный ВВП условной страны за 2010 год составил 15900 тыс. ден. ед.; дефлятор ВВП в 2010 году был равен 1,06; то реальный 
ВВП составил  _____ тыс. ден. ед. [15900/1.06=15000] 
   Если в 2008 году номинальный ВВП составил 8050 млн. лир, то при дефляторе ВВП=1,15, реальный ВВП будет равен  _____ (в млн. лир) 
[8050/1.15=7000] 
   Номинальный ВВП в текущем году составил 3360 млрд. евро, реальный ВВП - 3000 млрд. евро, инфляция за год составила  _____ % 
[(3360/3000)*100% - 100%=12%] 
Номинальный ВВП в текущем году составил 5408 млрд. евро, реальный ВВП - 5200 млрд. евро, инфляция за год составила  _____ % 
[(5408/5200)*100% - 100% =4%] 
   Если потребительские расходы составляют 3500 млн. песо, государственные закупки товаров и услуг – 500 млн. песо, валовые частные инве-
стиции – 1300 млн. песо, экспорт – 80 млн. песо, а импорт – 50 млн. песо, то ВВП равен  _____ млн. песо [80-50+3500+500+1300=5330] 
   Если потребительские расходы составляют 3000 млн. песо, государственные закупки и товаров и услуг – 500млн. песо, валовые частные ин-
вестиции – 1200млн. песо, экспорт – 80млн песо, а импорт – 30млн. песо, то ВВП равен  _____  млн. песо. [80-30+3000+500+1200=4750] 
   Если потребительские расходы составляют 2500 млн. лир, государственные закупки товаров и услуг – 500 млн. лир, валовые чистые инвести-
ции – 1000 млн. лир, экспорт – 60 млн. лир, а импорт – 30 млн. лир, то ВВП равен  _____  млн. лир. [60-30+2500+500+1000=4030] 
   Если в 2008 году потребительские расходы домохозяйств составляли 300 млрд. евро, валовые частные внутренние инвестиции – 150 млрд. 
евро, государственные закупки товаров – 100 млрд. евро, косвенные налоги – 120 млрд. евро, чистый экспорт – 40 млрд. евро, то номинальный 
ВВП равен  _____  млрд. евро. [40+120+300-100+150=510] 
   Если в 2009 году потребительские расходы домохозяйств составляли 500 млрд. евро, валовые частные внутренние инвестиции - 250 млрд. 
евро, государственные закупки товаров - 200 млрд. евро, косвенные налоги - 220 млрд. евро, экспорт - 100 млрд. евро, импорт - 40 млрд. евро, 
то номинальный ВВП равен  _____ млрд. евро. [100-40+220+500-200+250=830] 
   При условии, что валовой внутренний продукт (ВВП) равен 10 000 ден. ед., амортизационные отчисления – 700 ден. ед., трансфертные пла-
тежи – 500 ден. ед., потребительские расходы – 3 500 ден. ед., чистый внутренний продукт (ЧВП) составит _____ ден. ед. 
[10000-700-500+3500=12300] 
   При условии, что валовой внутренний продукт (ВВП)  равен 12 000 ден. ед., амортизационные отчисления – 900 ден. ед., трансфертные пла-
тежи – 700 ден. ед., потребительские расходы – 4500 ден. ед., валовая прибыль  – 3 150 ден. ед., чистый внутренний продукт (ЧВП), составит 
_____  ден. ед. [12000-900-700+4500+3150=18050] 

Задача 5. ФИНАНСОВАЯ И МОНЕТАРНАЯ  ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА 
Введите правильный ответ 

   Если доходы бюджета страны равны 900 млрд. евро, а расходы на социальные нужды составляют 400 млрд. евро, государственные закупки 
товаров и услуг – 350 млрд. евро, проценты по обслуживанию государственного долга – 100 млрд. евро, то государственный бюджет имеет 
профицит, равный  _____ млрд. евро [профицит=900-400-350-100=50] 
   Если доходы бюджета страны равны 550 млрд. евро, а расходы на социальные нужды составляют 300 млрд. евро, государственные закупки 
товаров и услуг – 250 млрд. евро, проценты по обслуживанию государственного долга – 50 млрд. евро, то государственный бюджет имеет 
дефицит, равный  _____ млрд. евро [дефицит=300+250+50-550=50] 
Если известно, что налоговые поступления за год составили 250, неналоговые доходы – 150, государственные закупки – 300, государственные 
трансферты – 150, расходы по обслуживанию государственного долга – 50, определите размер дефицита государственного бюджета 
[деф=300+150+50-250-150=100] 
   Если известно, что налоговые поступления в бюджет за год составили 500, неналоговые доходы – 400, государственные закупки – 370, рас-
ходы на государственное управление– 100, расходы на социальные нужды  – 400 , расходы по обслуживанию государственного долга – 40, 
определите размер дефицита государственного бюджета[деф=370+100+400+40-500-400=10] 
Если известно, что налоговые поступления в бюджет за год составили 400, неналоговые доходы – 300, государственные закупки – 370, рас-
ходы на охрану окружающей среды – 80, расходы на социальные нужды  – 210 , расходы по обслуживанию государственного долга – 40, опре-
делите сальдо государственного бюджета [сальдо=400+300-370-80-210-40=0] 
   Если известно, что налоговые поступления за год составили 400, неналоговые доходы – 120, государственные закупки – 300, государствен-
ные трансферты – 150, расходы по обслуживанию государственного долга – 70, определите сальдо государственного бюджета (0) 
   Если доходы государственного бюджета составили 160 млрд. ден. ед., государственные закупки товаров и услуг – 80, государственные 
трансферты – 50, расходы по обслуживанию государственного долга – 20, то профицит государственного бюджета составит (10) 
   Если реальный ВВП увеличился на 3%, скорость обращения денег возросла на 5%, а уровень цен повысился на 6%, то предложение денег 
изменилось на  _____ % (округлите результат до целого числа) (2%): ВВП+скорость-уровень цен 
   Реальный ВВП вырос за год на 5%, годовой уровень инфляции равен 20% , скорость обращения денег постоянна, в данной ситуации денеж-
ная масса увеличилась на  _____ % (15) 
   Реальный ВВП увеличился за год на 8%, скорость обращения денег возросла на 10%, годовой уровень инфляции – 30% , относительное из-
менение денежной массы составит  _____ % (округлите результат до целого числа) (12) 
   Если норма резервирования составляет 25%, а банк располагает 200 млрд. руб. депозитов, то количество денег, которое банк может ссужать 
фирмам равно  _____ млрд. руб.  
[200-200*0,25=150] 
   Если норма резервирования составляет 20%, а банк располагает 200 млрд. руб. депозитов, то количество денег, которое банк может ссужать 
фирмам равно  _____ млрд. руб. (160) 
   Если норма резервирования составляет 10%, а банк располагает 200 млрд. руб. депозитов, то количество денег, которое банк может ссужать 
фирмам равно  _____ млрд. руб. (180) 
   Если норма резервирования составляет 5%, а банк располагает 40 млрд. руб. депозитов, то количество денег, которое банк может ссужать 
фирмам равно  _____ млрд. руб. (38) 
   Если норма  обязательного резервирования равна 5%, а банк располагает 40 млрд. руб. депозитов, то величина обязательных резервов банка 
составляет  _____ млрд. руб. [40*0,05=2] 
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   Банковские депозиты в стране возросли на 40 млрд. руб.  Определите, каково возможное увеличение предложения денег (в млрд. руб.) в 
банковской системе в целом, если депозитный (банковский) мультипликатор в этот момент равен 5. (200) 
   Банковские депозиты в стране возросли на 20 млрд. руб.  Определите, каково возможное увеличение предложения денег (в млрд. руб.) в 
банковской системе в целом, если депозитный (банковский) мультипликатор в этот момент равен 4.(80) 
   Обязательная норма резервирования для коммерческих банков равна 5%. Определите, на какую сумму увеличится предложение денег при 
выдаче кредитов в размере 2 млн. ден. ед.: 
[2-2*0,05=1,9] 
   Если  депозитный (банковский) мультипликатор равен  5, то норма обязательных резервов составляет  _____ % (20):1/5 
   Если  депозитный (банковский)  мультипликатор равен  10, то норма обязательных резервов составляет  _____ % (10) 
   Если  депозитный (банковский)  мультипликатор равен  4, то норма обязательных резервов составляет  _____ % (25) 
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